

63.2.5

С71



*Сплетались времена,
Сплетались страны*

Выпуск 36

Екатеринбург
2014

Уральское генеалогическое общество

СПЛЕТАЛИСЬ ВРЕМЕНА,

СПЛЕТАЛИСЬ СТРАНЫ...

Выпуск тридцать шестой

Памяти
Германа Витальевича Гассельблата
(24.12.1936 – 01.02.2014)

*Екатеринбург
2014*

Сплетались времена, сплетались страны...: Сб. статей Уральского генеалогического общества. Выпуск 36 (издается с 1997 года). — 108 с., илл. — Екатеринбург, 2014.

Редакционный совет:

Э.А. Калистратова,
Н.С. Эйхе,
Т.С. Косарева,

Компьютерный набор, верстка:

А.В. Савельевских

СОДЕРЖАНИЕ

Раздел I.	
Памяти Германа Витальевича Гассельблата	6
Раздел II.	
Труды Г.В. Гассельблата	
<i>Г.В. Гассельблат.</i>	
Эвристика в моих исследованиях рода Гассельблат .	31
<i>Г.В. Гассельблат</i>	
Чижовы в Уфе, Санкт-Петербурге и Москве.	
Поколенная Роспись	43
Раздел III.	
Из неопубликованного	
<i>Т.С. Эйхе.</i>	
Он был верен себе до конца	63
Последние письма Г.В. Гассельблата	65
<i>Г.В. Гассельблат</i>	
Уральская ветвь европейского рода Гассельблат	
[Hasselblatt] (Emilischer Zweig)	78
Публикации Г.В. Гассельблата	103

РАЗДЕЛ I. ПАМЯТИ ГЕРМАНА ВИТАЛЬЕВИЧА ГАССЕЛЬБЛАТА

* * *

01 февраля 2014 года на 78-м году жизни после продолжительной болезни скончался Герман Витальевич Гассельблат. Он был организатором и первым председателем Уральского генеалогического общества, членом Совета Российской генеалогической Федерации, членом Русского генеалогического общества. Его генеалогические интересы были очень широки: начиная от родословий уральских горных инженеров, среди которых были и его предки, и далее по интересам коллег из УГО. Многие могут с благодарностью вспомнить бескорыстную помощь Германа Витальевича. Он был не только исследователем, но и популяризатором генеалогии. Своим примером он привлек в генеалогическое движение многих новичков. Оставив пост Председателя УГО, Герман Витальевич активно стал привлекать к работе по уральской тематике коллег из Санкт-Петербурга, которые участвовали в Уральских родоведческих конференциях, печатались в уральских сборниках. Важной составляющей его общественной деятельности было распространение генеалогической и исторической литературы: из Москвы и Петербурга на Урал, и обратно он вез новинки. Благодаря Герману Витальевичу, была собрана обширная библиотека Уральского генеалогического общества, вошедшая отдельным фондом в библиотеку Свердловского областного краеведческого музея.

Герман Витальевич всегда был в центре внимания. Очень общительный, душа компании, он обладал хорошим чувством юмора, знаниями для поддержания беседы

на любую тему. Отзывчивый, всегда готовый помочь советом или полезной информацией, Герман Витальевич, можно сказать, искрился различными проектами, из них некоторые удалось осуществить.

Многое предстоит осуществить его последователям, уральским генеалогам следующих поколений..

Печальная новость. Вечная память.

*Михаил Елькин,
Председатель
Уральского историко-родословного общества.*

* * *

Осознать значимость деятельности Германа Витальевича не просто — ему было присуще всегда и во всем мыслить и действовать масштабно. Для Урала он не только создатель первого в Екатеринбурге генеалогического общества, но зачинатель всего генеалогического движения в регионе.

Он появился в Свердловске в начале 1990-х годов, занимаясь реабилитацией деда. Его дед, Виталий Алексеевич Гассельблат — автор проекта и главный инженер строительства Магнитогорского металлургического комбината, потомственный горный инженер, дворянин шведского происхождения, член президиума Уралпромбюро — прибыл в Екатеринбург сразу же после освобождения города от Колчака, чтобы начать восстановление промышленности Урала после разрухи Гражданской войны. Виталий Алексеевич не дожил месяца до пуска своего детища — первой домны крупнейшего по тем временам в Европе металлургического комбината, он скончался в январе 1932 года в концентрационном лагере Чибью (ныне Ухта).

Германа Витальевича волновала участь не только деда, но и трагическая судьба специалистов периода индустриализации Урала, таких, как В.Ф. Фидлер — главный инженер Уралмашстроя, Ю.Б. Дунаев, проводивший в 1920-е годы расширение машиностроительных цехов Верх-Исетского завода для создания первоначальной базы строительства Уралмашзавода, В.И. Тибо-Бриньоль, восстанавливающий горную промышленность, и многих других.

Решая задачу восстановления их добрых имен в памяти современников, Г.В. Гассельблат собирает родственников репрессированных, готовит научную конференцию, которая проходит в Уральском госуниверситете, и по ее материалам выпускает сборник «Дела и судьбы: научно-техническая интеллигенция Урала в 20-е — 30-е годы» (Екатеринбург, 1993).

Возвращение доброй памяти о людях, снятие с них клейма «врагов народа» становится главным делом пенсионера-юриста Гассельבלата. В 1991 году он создает Ассоциацию жертв политических репрессий Екатеринбурга, и уже в 1992 г. при его активном участии было доказано, что работниками ОГПУ Уральской области было сфальсифицировано дело «Инженерного центра». Все, привлеченные по этому делу (около 200 инженеров), не совершали выдуманных чекистами преступлений и были полностью реабилитированы. Герман Витальевич оставался председателем ассоциации до 1996 года (до отъезда в Санкт-Петербург), но и позднее сотрудничал с екатеринбургским обществом «Мемориал», им собраны сведения о 600 репрессированных.

Герману Витальевичу было присуще удивительно стойкое и сильное чувство родства. Это было наивысшей ценностью для ребенка, отца которого репрессировали и

выслали еще до войны, потерявшего мать в блокадном Ленинграде, вывезенного в 1942 с детским садом с далекую Сибирь, а по возвращении жившего с единственным близким человеком — бабушкой. Всю жизнь он будет дожить родственными связями, устанавливать контакты, находя близких и далеких родственников, принадлежащих разным ветвям рода Гассельблат: петербургской, екатеринбургской, московской, а также шведской и немецкой. Он не раз будет выезжать за границу на встречи с ними. Последняя его поездка в Германию на съезд Гассельблатов состоялась летом 2013 года, а в 2015 году он мечтал собрать всех родственников в Петербурге.

Материал для книги о своем роде он находил не только в архивах, но больше — в живом общении с родными и знакомыми, сослуживцами старшего поколения семьи. В этом ему помогали его контактность и умение находить с людьми общий язык. Он много ездит по стране, вернее сказать, его жизнь проходит в этих поездках, особенно на Южный Урал, в места проживания и службы прадеда и деда: в Уфу, Златоуст, Магнитогорск, Оренбург и Челябинск. К этим увлекательным путешествиям в прошлое для сбора информации о корнях своего рода Герман Витальевич приобщал буквально всех, с кем встречался. Так появилось в сентябре 1991 г. Уральское генеалогическое общество, председателем которого он был первые восемь лет. Именно им создана та атмосфера увлеченности, азарта поиска, дружелюбия и взаимопомощи, которая до сих пор, более 20 лет, царит в обществе.

Творческие инициативы Германа Витальевича легли в основу деятельности генеалогического общества: работа в тесном контакте с краеведами (без историко-краеведческого контекста генеалогические поиски тщетны), выставочная и издательская деятельность с целью

просвещения и пропаганды родоведческого поиска, «восстановления связи поколений, связи прошлого и настоящего, заставляющей видеть себя в цепи исторических событий, чувствовать себя гражданином общества» (любимая мысль Германа Витальевича).

С первых лет работы члены общества были нацелены не только на поиски лично интересующего их материала, но на сбор материала об известных и значительных людях города и России. Сегодня в нашем общества есть родословие А.С. Попова — изобретателя радио и механика Кулибина, Ленденау — участника экспедиции Беринга на Камчатку и командора Н.П. Резанова, совершившего кругосветное путешествие. Их потомки живут на Урале. Членами общества прослежены родословные екатеринбургских потомков друзей Пушкина: Дельвига, Кюхельбекера, Данзаса, Всеволожского, Тимашева.

Более десятка лет общество работало по проекту «Родословные росписи екатеринбуржцев». Началось с экспозиции нескольких участников в выставке 1991 г. «Древо уральских семей» и «Из истории уральских семей. Интеллигенция Урала XVIII—XX вв.» (1995). А в 1998, 2003, 2008 гг., к 275-тилетию, 280-тилетию, 285-тилетию города уже огромные выставки в залах краеведческого музея, Литературного квартала, Дома ученых работали по несколько месяцев. Итогом работы по этой программе явился сборник «История в именах и фамилиях» («Сплетались времена. Сплетались страны...» №31, 2011), где история города дана в необычном ракурсе: через историю конкретных семей и представителей екатеринбургских родов. Рассказ ведется о подкопщике при строительстве города Сидоре Уварове (1698-1753), мастеровых одного из первых производств города — Монетного двора — Мальцевых, Гагариных, династии Полузадовых, проработавших на Верх-

Исетском заводе три века; далее речь о первых представителях уральской интеллигенции: преподавателе мужской гимназии В.М. Тимофееве (1856-1912), создателе первого на Урале научного общества УОЛЕ Онисиме Егоровиче Клере (1845-1920), художнике С.И. Яковлеве (1862-1930), первом иллюстраторе произведений Д.Н. Мамина-Сибиряка.

Продолжая тематические исследования, общество в 2010 году посвятило 65-летию со дня Победы сборник «Храним и помним» — документы и воспоминания о фронтовиках и тружениках тыла («Сплетались времена, сплетались страны» № 29).

Выставочная экспозиция, как иллюстративный материал к докладу или целой конференции, — тоже начинание Германа Витальевича. Так первая выставка родословий в августе 1991 года к Дню города была организована им еще до появления УГО. На удивление петербургской общечественности в сентябре 1992 г. Гассельблат везет выставочный материал в Петербург на Международную научную конференцию «Генеалогия: проблемы и задачи», проходившую на Фонтанке, в филиале Национальной библиотеки им. Салтыкова-Щедрина. К размещенной в коридоре выставке петербургские библиотекари несли цветы.

Выставочная деятельность — это работа с широкой аудиторией. В залы музеев идут жители города и гости, школьники — классами, студенты — группами. У выставки «Евразийская генеалогия» к 15-летию УГО в зале СОКМ проводилась юбилейная конференция; итоги 20-летней работы общества были представлены на выставке в Доме ученых, где УГО торжественно отметило свой очередной юбилей.

Выставка удобна для проведения консультаций и методических семинаров для всех, заинтересовавшихся ро-

доведческим поиском. Позднее эти консультации переросли в ежегодные «Школы родоведа», которые в течение 10 лет проводятся в областной библиотеке им. Белинского и в городском библиотечном информационном центре. Занятия ведутся методистами УГО Э.А. Калистратовой и М.Г. Плаксиной, авторами книг по методике генеалогического поиска.

Герман Витальевич заложил фундамент библиотеки УГО, привозя из разных городов на ручной тележке в коробках из-под бананов книги. Этот специализированный фонд принадлежит сегодня библиотеке Областного краеведческого музея (Ленина, 69/10) и составляет более полутора тысяч томов. Библиотека хранит и все 35 выпусков сборника «Сплетались времена, сплетались страны». Составителем, редактором и даже спонсором шести из них — №№ 10 (2002), 13 (2004), 25 (2009), 32 (2010), 33 (2011), 34 (2012) — был он сам. Изданные в Санкт-Петербурге выпуски представляют работы петербургских генеалогов, имеющих уральские корни и объединенных в филиал УГО в северной столице. Накапливается в библиотеке УГО и архивный фонд: папки членов общества (их уже 40) с рукописями, материалами из семейных архивов, фотографиями, воспоминаниями, публикациями.

Неутомимость Германа Витальевича была поразительна: будучи заместителем председателя УГО и почетным членом Общества уральских краеведов в Екатеринбурге, членом Русского генеалогического общества в Санкт-Петербурге, членом Совета Российской Генеалогической Федерации в Москве — представителем от Урала, он по месту жительства создал мини-общество в библиотеке района Рыбацкое в Петербурге и развернул его деятельность по всем направлениям (собрания, конференции, выставки, консультации).

Заслуги Германа Витальевича отмечены Советом Российской Генеалогической Федерации. В 2009 году он первый из уральцев был награжден медалью «За вклад в развитие генеалогии и прочих исторических наук». Идеи и планы Гассельблата еще долго будут вдохновлять генеалогическое движение, перешагнувшее границы Екатеринбурга и развернувшееся по области и всему Уралу.

Герман Витальевич останется примером человека, работа которого, казалось бы, повседневная, будничная, оборачивается деятельностью большого общественного значения.

*Н.С. Эйхе,
Председатель
Уральского генеалогического общества*

НАСТОЯЩИЙ ГАССЕЛЬБЛАТ

Многочисленность людей, носящих фамилию Гассельблат и проживающих как в России, так и по всему миру, не выглядит чем-то невероятным или удивительным, если вспомнить многовековую историю этого рода. Среди Гассельблатов были и есть представители различных сословий и социальных групп, но можно с уверенностью предположить, что в каждом из них в той или иной степени присутствуют нравственные, душевные или деловые качества, унаследованные от своих предков — шведских и прибалтийских пасторов, российских инженеров, юристов, предпринимателей, то есть всех тех, кто создавал эту Фамилию и ее славу. Смею утверждать, что Герман Витальевич Гассельблат (*24 декабря 1936г., Ленинград. + 1 февраля 2014г., Санкт-Петербург) обладал всей

совокупностью лучших «гассельблатовских» черт и качеств, поставивших его, по сути, во главе российского клана Гассельблатов в последние десятилетия XX века.

Этот открытый для всех, быстрый в мыслях и поступках человек был моим родственником — более чем столетняя история взаимоотношений Гассельблатов и Милициных дает право так говорить. Нашими общими предками были прадед Милицин Дмитрий Александрович (*1854г. г. Уфа. +30.01.1915г., с.Дмитриевка Уфимского уезда Уфимской губернии) и прабабка Милицина (Надеждина) Анна Алексеевна (* 03.01.1862. +12.1947, Свердловск), чья дочь Мария Дмитриевна (*12.06.1885г., Уфа. + 06.01.1966, Ленинград) стала впоследствии бабушкой Германа Витальевича, выйдя замуж и родив детей самому, пожалуй, знаменитому в XX веке российскому Гассельблату — Виталию Алексеевичу (*19.03.1879, Тирлянский завод Уфимской губ. + 05.01.1932, концлагерь Ухтпечлаг в пос. Чибью Коми АССР), инициатору и активному реализатору идеи преобразования промышленности Урала, создателю первой в СССР проектной организации — Уралпроектбюро, главному инженеру строительства Магнитогорского комбината, члену Центрального исполнительного комитета СССР (ЦИК СССР), дела и поступки которого спустя много лет после его гибели приобрели широкую известность, благодаря неустанным усилиям Германа Витальевича.

Именно Мария Дмитриевна, будучи, по рассказам самого Германа, человеком высочайшей духовности, доброты и отзывчивости, спасла от неминуемой смерти своего рано осиротевшего после гибели родителей внука, отправив его в 1942 г. из блокадного Ленинграда в эвакуацию с детским садом в Сибирь, а после его возвращения в Ленинград в 1945 г. содержала и воспитывала внука до конца своих дней. Бабушкина забота и внимание не сделали маленького Германа тихим и домашним мальчиком — после окончания школы он решил стать военным моряком и попытался поступить в

Высшее военное военно-морское училище им. Фрунзе. Успешно выдержав вступительные испытания, абитуриент Г.В. Гассельблат был забракован мандатной комиссией — по всей видимости, свою негативную роль сыграла звонкая фамилия, еще памятная многим по довоенному процессу Промпартии и ее уральского филиала. Сейчас мы не можем сказать, было ли решение мандатной комиссии ошибкой или, напротив, знаком судьбы для вступающего в жизнь человека, но Герман не впал в уныние, а поступил на дневное отделение юридического факультета Ленинградского госуниверситета. Осознавая необходимость самостоятельно зарабатывать себе на жизнь, он вскоре перевелся на вечернее отделение юрфака, которое и закончил в 1963г., успешно подготовив и защитив дипломную работу по теме «Наружный осмотр трупа на месте происшествия». Выбор темы не был случайным — Герман собирался служить в милиции и поэтому обратился за руководством своей дипломной работой к профессору И.С.Крылову, одному из патриархов отечественной криминалистики. Пытливость, настойчивость и склонность к научному поиску сделали свое дело — руководитель остался очень доволен своим учеником и настоятельно рекомендовал ему продолжить научные изыскания. Но выпускника манила практика, и он поступил на службу в УВД Леноблисполкома. Герман Гассельблат прослужил в милиции 25 лет инспектором уголовного розыска, следователем, а затем на административных должностях, уйдя в отставку в 1988г. в звании майора с должности помощника начальника отдела МВД СССР. Об этом периоде своей жизни Герман Витальевич всегда вспоминал с удовольствием, его рассказы о милицейских буднях выглядели скорее забавными веселыми историями, чем запутанными детективами. Но постепенно служба начала его тяготить.

Начиная с конца семидесятых годов прошлого века, Герман стал вести активные архивные поиски по истории репрессированных уральских инженеров. Первоначально цель была проста, благородна и одновременно невероятно

сложна для того времени: добиться реабилитации своего деда, Виталия Алексеевича Гассельблата, незаконно осужденного в 1934 году по обвинению в создании и руководстве уральским филиалом Промпартии. Все попытки, ранее предпринимавшиеся Гассельблатами в этом направлении, оканчивались неудачно – слишком громким было обвинение, да и политические процессы начала тридцатых годов не выглядели еще такими же одиозными, как то, что произошло несколькими годами позднее, в мрачные 1937-38 годы.

Навыки розыскной работы и умение найти общий язык с любым собеседником очень помогли Герману на новом поприще. Он быстро познакомился и подружился со многими сведущими людьми – историками, краеведами, архивистами, которые помогли сделать первые шаги в генеалогии. Иногда начинающему исследователю очень помогал статус «действующего» работника МВД. В частности, именно так ему удалось найти «Личное дело осужденного Гассельблата В.А.» в одном из закрытых ведомственных архивов, о чем он с гордостью поведал мне во время одной из наших первых встреч в 1983г. (Так уж получилось, что до этого наши пути пересекались всего раз или два на внутрисемейных встречах – сказывалось проживание в разных городах).

Впервые я оказался в гостях у Германа Витальевича в мае 1986г., приехав в Ленинград на конференцию. Он еще работал в милиции, вечером приходил домой усталый, но готовый к общению со мной, и мы сидели с ним далеко за полночь, рассматривая старые фотографии или бесконечно обсуждая то, что тогда казалось невероятно важным. Перед этой поездкой в Ленинград я нашел дома две старые книги с инициалами «В.Г.» на кожаных переплетах и преподнес их Герману. Это были книги из личной библиотеки его знаменитого деда, которые в далеком 1934 г. по какой-то случайности оказались у нас дома, поэтому не были конфискованы при аресте владельца и уцелели. Герман отблагодарил меня по-царски, отдав взамен множество книг по юриспруденции и

криминалистике, среди которых были очень редкие издания. Они до сих пор стоят на моих полках, напоминая о той, уже бесконечно далекой встрече.

После выхода на пенсию Герман Витальевич направил все свои силы на достижение поставленной цели. В 1991 г. он добился реабилитации своего деда В.А. Гассельблата, сдержав обещание, данное в молодости своей бабушке, Марии Дмитриевне. Но сознавая, что жертвами репрессий тридцатых годов были многие и многие тысячи ни в чем не повинных людей, Герман Витальевич полностью посвятил свою дальнейшую жизнь деятельности по реабилитации и восстановлению их незаслуженно забытых имен. В 1991г. он основал Ассоциацию жертв политических репрессий г. Екатеринбурга и Уральское генеалогическое общество, во главе которых находился соответственно до 1996 и 1999 гг. Стиль его руководства полностью укладывался в давно известный девиз: «Делай, как я!». Именно благодаря его усилиям, были реабилитированы сотни и тысячи уральских инженеров, представителей не только технической интеллигенции, но и других групп населения, попавших в страшные жернова репрессий.

Огромное количество буквально вручную просеянных фактических данных находили отражение в многочисленных статьях и выступлениях на конференциях. В какой-то момент Герман Витальевич решил, что сможет защитить диссертацию на собранном материале, но быстро отказался от этой идеи, осознав, что подготовка к защите потребует много времени и сил и отвлечет его от настоящего дела.

Пожалуй, только необходимость иметь минимальные средства для проживания и продолжения исследований в тяжелые для всех пенсионеров девяностые годы заставила Г.В. Гассельблата отвлечься от генеалогических поисков. Но занятие, которое он вынужденно временно выбрал для себя, было вполне ему по силам — он стал участвовать в гражданских судебных делах в качестве представителя. «Клиентура» подобралась

соответствующая — насколько мне известно, это были не случайные люди с улицы, а ... потомки репрессированных, столкнувшиеся с нечестными поступками родственников и бездействием властей. Отсутствие опыта в судебных тяжбах Герман успешно компенсировал настойчивостью и умением вести переговоры — как правило, дела с его участием заканчивались мировыми соглашениями, а удачливый представитель использовал передышку для новых поездок и поисков.

Родившись и прожив всю жизнь в Ленинграде — Санкт-Петербурге, Герман постоянно приезжал на Урал, который, по сути, стал его второй родиной, при этом география поездок и стремительность перемещения из одного места в другое поражала только людей, плохо знавших Германа Витальевича. Родственники были к этому привычны и не раз выходило так, что, приехав в Петербург «погостить к Герману», они получали от хозяина ключи от квартиры и тут же прощались с ним на пороге, потому что выяснялось, что ему надо срочно успеть на екатеринбургский или уфимский поезд, чтобы выступить на очередной конференции или встретиться с каким-нибудь интересным пожилым человеком.

Невероятный темп жизни был настолько присущ уже немалодому Герману Витальевичу, что им буквально заражались на некоторое время все, находящиеся возле него. Я не вспомню ни одного раза, чтобы уезжая из Петербурга от Германа, или, напротив, провожая его в Екатеринбурге, мы с ним приехали на вокзал или в аэропорт заранее — отъезд всегда сопровождался опасением опоздать с прибытием к вагону в последнюю минуту, потому что до этого ему нужно было успеть вернуться с очередной затянувшейся встречи, упаковать множество картонных коробок с книгами и документами, связаться по телефону с бесконечным количеством людей, которые ждали его звонка. Казалось, что круг его общения и деловых контактов был безграничен — много раз, собираясь отправиться в архив, библиотеку или музей, я обращался к Герману за советом и получал не только

необходимые мне адреса и телефоны, но и имена-отчества-фамилии тех людей, обращение к которым, по его мнению, было наиболее эффективно. Эти бесценные для меня рекомендации всегда сопровождались интересными комментариями из его генеалогической практики. Собственно говоря, мое увлечение генеалогическими поисками и началось с рассказов Германа о своих изысканиях. В то время мои знания о предках заканчивались как раз на историческом периоде, где пересеклись Милицины и Гассельблаты. Благодаря урокам своего опытного наставника, мне удалось продвинуться вглубь на целое столетие, и о каждом найденном факте или документе я с особой признательностью всегда сообщал Герману Витальевичу, рассчитывая на его новые подсказки и советы.

Независимо от времени, произошедшего с момента нашего с ним предыдущего разговора, я всегда мог быть уверен, что компетентный и широко эрудированный собеседник нисколько не удивится моему внезапному позднему звонку (позднему, потому что ранний звонок обычно оставался без ответа по причине его чрезмерной загруженности) и, в ответ на мое торопливое «Добрый вечер!», я услышу характерное: «Здравствуйте!» — наши разговоры с легкой руки Германа всегда проходили обезличенно — прекрасно узнавая друг друга по голосу, мы не обращались по имени. В этом была какая-то игра, но игра очень уважительная и доверительная.

Последний наш телефонный разговор состоялся в конце декабря 2013г. Я с удивлением узнал, что Герман встречает свой день рождения в больнице — его многолетняя привычка к курению сделала свое дело, и потребовалось срочное медицинское вмешательство. К сожалению, очень чуткий к чужим проблемам и бедам, Герман Витальевич достаточно легкомысленно относился к своему здоровью. Он по-прежнему шутил со мной, говорил, что «в последнее время стал невероятно послушным», имея в виду предписания и указания врачей, и, казалось, ничего не указывало на трагичность ситуации

и не предвещало плохого. Но мужество и стойкость не смогли преодолеть недуг. Герман Витальевич Гассельблат скончался 1 февраля 2014г., спустя несколько дней после того, как вся страна отметила 70-летие освобождения Ленинграда от блокады. Круг замкнулся: человек, переживший эту блокаду и так много успевший за свою жизнь, ушел от нас в юбилейные дни, оставив яркий след своими делами во имя других людей.

*Сергей Дмитриевич Милицин,
кандидат юридических наук, доцент,
директор Института заочного и
ускоренного обучения УрГЮУ,
Екатеринбург*

ПРЕЖДЕВРЕМЕННЫЙ ЗАКАТ

*Поезд жизни летит, но однажды всё-таки встанет,
И мы, за руки взявшись, на станции тихо сойдём.
Н. Скворцов, поэт*

Никогда не думал, что мне придётся писать о Германе Витальевиче в прошедшем времени. Увы, мы все не в состоянии быть вечными. Как-то японский философ заметил, что «все мы когда-то уйдём в тенистые аллеи». Но я не подумал, что это может произойти так скоро и неожиданно.

Г.В. Гассельблат неоднократно приезжал в Уфу, где на перепутье истории переплелись его родственные корни.

Не ошибусь, если скажу, что его далёкие предки – это шведы, оставшиеся в плену после знаменательной Полтавской битвы, где Русские войска под предводительством Петра I наголову разбили полчища армии короля Карла XII. В его армию входили не только этнические шведы, но и прибалты, немцы, и даже мазепинцы. Композитор И.С. Бах, брат которого находился в воинстве короля, написал музыкальное произведение – каприччо «Воспоминание о возлюбленном брате». По свидетельству историков, 25000 пленных шведов так и не вернулись на свою родину.

Когда я узнал от своего хорошего друга о внезапной кончине Германа Витальевича, моя память мгновенно высветила: в детстве меня лечила врач Розенблат, учился на химфаке в одной группе с девушкой-шведкой Янсен. Лет 15 тому назад я написал статью о шведском бароне О.А. Игельстроме, бывшем уфимском губернаторе, который ходатайствовал перед Екатериной Великой о восстановлении в княжеском достоинстве татарских мурз, некогда переведённых в сословие государственных крестьян с лишением всех привилегий и земель, согласно указу Петра I.

Ещё не зная Г.В. Гассельблата, проводя время в качестве гостя в дачном домике в Миловке, что под Уфой, принадлежавшем родителям моего одноклассника, уехавшего после окончания института в Ленинград, я поместил в один из краеведческих альманахов статью под названием «Миловская чаша». Она была написана под впечатлением известного дома в Уфе, принадлежавшего некогда Чижовой, где долгое время помещался городской краеведческий музей. Здание этого музея с роскошной башенкой на крыше я видел ежедневно из окна своего дома, выходявшего на бывшую Большую Казанскую улицу (теперь Октябрьской революции). Тогда-то я и узнал, что и этот дом, и Миловское имение, раскинувшееся у красивейшего пруда, принадлежали помещице Чижовой, известной в крае меценатке, чей род породнился с одним из представителей старинного шведского дворянского рода Гассельблатов. Эта связь не прерывалась в последующем

– женой Г.В. Гассельблата была дальняя его родственница – Ирина Фёдоровна Чижова, как он признался в своей статье «Эвристика в моих исследованиях рода Гассельблат».

При работе над своей статьёй я и натолкнулся на эту звучную фамилию. Из местной периодики я узнал, что, спустя десятилетия после известных событий 1917 года, Г.В. Гассельблат специально приезжал из Петербурга, чтобы посмотреть на сохранившийся дом своих предков. Первые встречи с Германом Витальевичем происходили на краеведческих собраниях городского общества краеведов. Его выступления всегда были информативными и насыщенными. Его фотографии на заседаниях общества опубликованы в сборнике «Судеб связующая нить», вышедшем в 2006 году.

Уже мне никогда не забыть свою первую публикацию в северной столице в 2004 году в сборнике статей Уральского генеалогического общества, вышедшем в Санкт-Петербурге, составителем которого был Г.В. Гассельблат. Статья называлась «Кудашевы на службе Отечеству».

А через два года после этого, по предложению ректора Башгосуниверситета, я был командирован на философский факультет Санкт-Петербургского госуниверситета на курсы повышения квалификации. Каждый слушатель после окончания курсов должен был предоставить квалификационной комиссии выполненную работу по определённому направлению науки (естественной). Так кстати мне пригодилась статья, опубликованная с лёгкой руки Г.В. Гассельблата в столичном издании.

Все эти годы мы постоянно поддерживали друг с другом связь. Встречались в узком кругу у нашего общего уфимского знакомого, с родом которого род Кудашевых породнился ещё в начале XIX-го века.

С ним было интересно, скучать было некогда. Гассельблат – настоящая пропасть исторической информации. Он мне показывал самодеятельные ученические журналы с рисунками дореволюционных гимназистов из гимназии, где учился его дед, репрессированный впослед-

вии по ничтожному поводу – никогда не заживавшая рана моего доброго друга и наставника.

Он интересовался всем, а не только генеалогией. Помню, как он помог мне разобраться с историей одной фотографии, выполненной в 1903 году на последнем Дворянском балу в Зимнем дворце.

Как-то, когда я был в Санкт-Петербурге у него дома на Шлиссельбургском проспекте, к нему зашла супружеская чета. Они принесли ему карту-схему (вероятно, извлечённую из исторического архива) той части города, где раньше находилось кладбище, на котором были захоронены останки родителей адмирала А.В. Колчака. Герман Витальевич проявил бурный интерес к беседе с четой и был очень рад, что дама, пришедшая с супругом, намеревалась получить разрешение на постройку на месте кладбища часовни (оно уже давно разрушено, и там раскинулся разросшийся город), или хотя бы на сооружение мемориальной доски с соответствующей надписью. Эта встреча закончилась бокалом искристого шампанского.

Диапазон его интересов был неограничен. Я посылал ему и привозил тома энциклопедии «Башкортостан» со своими в них публикациями. В последнем 7-ом томе, который я ему привёз в июне 2012 года, были опубликованы две мои статьи. Одна из них – о родном брате физика-ядерщика И.В. Курчатова, докторе химических наук Б.В. Курчатове, а другая – о профессоре Г.Я. Щепкине, окончившем в Уфе гимназию №1 (теперь Аксаковская) и ставшим коллегой академика Курчатова.

Г.В. Гассельблат сказал после ознакомления с энциклопедическими статьями, что они глубоко научны и информативны. Вместе с тем выразил сожаление по поводу отсутствия его статей в энциклопедии. Тогда я заметил, что надо было что-то написать. Эта сокрытая скромность при его багаже знаний, творческом интеллекте, природной памяти говорит о многом.

Я частенько у него гостил, и между нами установилось какое-то родство душ, хотя мы были совершенно разными людьми. Он – майор милиции в отставке, бло-

кадник, познавший голод в детские годы. Я, хотя и жил вдали от тех мест, где шла война, но хорошо помню хлебные карточки и небольшой бумажный пакетик с сахарным песком на нас, троих детей и родителей, а также жившую с нами по соседству эвакуированную из Киева тётю Мирру Бронштейн, мужа и детей которой убили в Бабьем Яру под Киевом во рву, и пленных немцев, в 1946 году уезжавших на родину в теплушках, выменивавших сделанные ими детские игрушки на хлеб.

В один из последних приездов в Санкт-Петербург перед поездкой в Грозный к друзьям аспирантской поры, я остановился у Г.В. Гассельблата. Сколько за это время было дружеских доверительных бесед! Он рассказывал про свою непростую милицейскую жизнь, как он проводил расследования и ловил злоумышленников. Всегда оставался своим, не озлобленным, добрым, остроумным, сердечным и гостеприимным.

Помню, как мы с моей хорошей доброй знакомой решили съездить из Питера в Выборг. После транспортных неурядиц в самом Выборге мы очень припозднились, и Райса – моя верная попутчица — опоздала на электричку в Петергоф, где она остановилась у своей школьной подруги Светы. На всякий случай я предварительно созвонился с Германом Витальевичем, что поздно могу к нему нагрянуть ночью, да к тому же не один. Так и случилось. Когда открылась дверь его квартиры, сиянию его несколько нордического типа лица не хватало простора. Нас ожидал на столе прекрасный ужин в соседстве с хозяином, искрящимся гостеприимством.

А за несколько дней до отъезда мы отметили у Германа Витальевича совместную встречу. Стол был роскошен: великолепный сервиз, изысканные блюда, коньяк, икра. Да разве сейчас кого этим удивишь! Но важна сама атмосфера. Нас всех объединяло то, что мы все были связаны с Уфой. Света с Райсой учились в одной уфимской школе, одноклассницы. Обо мне говорить не приходится. Семейные корни Германа Витальевича тоже застряли в Уфе.

Здесь в полуофициальной обстановке Г.В. Гассельблат, являясь членом Российской Генеалогической Федерации и вице-председателем Уральского генеалогического общества вручил мне знак члена этого общества под аплодисменты и поздравления.

Всё было на самом представительном уровне. Светлана Алексеевна Мальцева – доктор философских наук, автор ряда работ по актуальным проблемам античной философии. Часто по работе ездит в Италию, её дочь Анастасия замужем за итальянцем Габриелем, художником-дизайнером, сын Евдоким – биолог.

Райса Закуановна (в девичестве Мустафина) живёт и работает в Уфе, дочь офицера Советской Армии, ее брат-близнец Рифкат. Дочь живёт счастливым браком в Германии, сын Альберт – юрист. Внук Райсы – Артур, его зовут так же, как и моего старшего сына. Моё имя совпадает с именем брата-близнеца Райсы, поэтому она мне очень дорога. Узнал бы об этом Герман Витальевич, наверное, порадовался бы за меня.

Светлая ему память!

*Князь Рифкат Хусаинович Кудашев,
профессор, доктор химических наук,
член Союза журналистов России
и Башкортостана, г.Уфа*

О GERMAHE BИTАЛЬEBИЧЕ ГАССЕЛЬБЛАТЕ

Впервые о Германе Витальевиче Гассельблате я услышал на выставке Уральского генеалогического общества (УГО), которая проходила в екатеринбургском Доме ученых летом 2003 года - основоположник генеалогии на Урале, основатель и первый президент УГО, автор многочисленных статей. Осенью того же года мне посчастливилось встретиться с ним лично на ежегодной генеалогиче-

ской конференции. Его личность была особенно интересна для меня, тогда еще студента юридической академии, тем, что он имел юридическое образование и богатый профессиональный опыт в этой области. Он очень по-дружески отнесся ко мне, называл «коллегой», что очень льстило человеку, делающему первые шаги как в юриспруденции, так и в генеалогии. С каждой новой встречей мы находили все новые и новые точки соприкосновения. Пожалуй, об истории политических репрессий на Урале больше Гассельблата не знал и не знает никто. Сотни имен, дат, событий, сведений самого разного характера, да еще и в фирменной «гассельблатовской» манере подачи делали его чрезвычайно интересным рассказчиком и неисчерпаемым кладезем информации. Я также проявлял интерес к этой теме, зная это, Герман Витальевич постоянно интерес подогревал. Однажды, во время одной из неформальных встреч генеалогов в 2006 г. в квартире Н.С. Эйхе, Герман Витальевич поинтересовался моими успехами в освоении истории пенитенциарных заведений Урала и предложил выйти с ним на лестничную клетку. Закурив, Гассельблат подвел меня к окну, махнул в сторону площади Обороны и сказал: «Вон в том доме в тридцатые годы была тюрьма, где какое-то время содержался мой дед».

Способность Германа Витальевича мгновенно найти с новым человеком общий язык, обаять его и «завербовать» в генеалогии была уникальной. Приведу один характерный случай. В 2005 году я был проездом в Петербурге, и мы договорились встретиться на Ладожском вокзале. Герман Витальевич хотел передать через меня несколько книг для библиотеки общества. Я ему сообщил номер поезда и вагон. Зная легендарную непунктуальность первого президента УГО, я не думал, что он прибудет раньше меня и спокойно зашел в вагон. Проводник, взглянув на мой билет, сказала: «А, Вы тот самый Сергеев, Вас уже ожидают... в вагоне». А там Г.В. Гассельблат собрал 5-7 человек из числа пассажиров и что-то рассказывал о родословных.

Тема генеалогии не затихала в вагоне после этого все время пути.

Второй точкой соприкосновения для нас стала Башкирия. Герман Витальевич с большим интересом следил за историко-генеалогическими событиями в этом регионе, где когда-то служил Аксель Эмиль Гассельблат. Часть информации «перепала» и мне. Гассельблат очень желал меня познакомить с одним из руководителей татарского дворянства князем Р.Х. Кудашевым, предполагал, что сможет пригласить Рифката Хусаиновича на одну из очередных конференций в Екатеринбург или устроить нашу встречу в Петербурге. Это обещание Германа Витальевича осуществилось уже после его смерти – с профессором Кудашевым мы встретились в процессе подготовки этого сборника.

Мне посчастливилось работать вместе с Г.В. Гассельблатом над одним серьезным делом. В 2008 году Уральское генеалогическое общество, зарегистрированное как юридическое лицо в 1991 году, получило уведомление о предстоящей ликвидации. За 20 лет законодательство существенно изменилось и общественные организации, не выступающие субъектами хозяйственных отношений, получили право осуществлять свою деятельность и без официальной регистрации. Таким образом, необходимость в ней попросту отпала. Это уже была вторая попытка исключения Общества из реестра юридических лиц. Первая была в 2005-2006 гг. Тогда Герману Витальевичу удалось убедить Минюст в том, что УГО живее всех живых. Когда Минюст решил исключить УГО во второй раз, Герман Витальевич предложил: «Пусть делают свое дело, нам эта регистрация не нужна, собраться мы и без нее сможем, но «гавкнуть» мы должны». Поэтому он предложил направить в официальный орган письмо, которое тут же и надиктовал. Естественно, это письмо передает почерк и стиль Гассельблата. Небольшая выдержка из надиктованного:

«В заявлении об исключении УГО из реестра юридических лиц Минюст указывает на то, что не имеет све-

дений о том, что общество осуществляет какую-либо деятельность. Соглашаясь с мнением заявителя о возможности осуществлять деятельность без регистрации, сожалеем, что сотрудники Минюста не слышали о десятке проведенных выставок, сотнях заседаний общества, ставших событиями в культурной жизни Урала и всей России, о которых, несмотря на это, слышали из сообщений телевидения, газет, журналов, научной литературы в Москве, Петербурге (где работает филиал Общества), Уфе, Владивостоке, Тамбове, Германии, Швеции, Финляндии, США и других странах. Возможно, заинтересованным сотрудникам Минюста будет любопытно полистать три десятка изданных за это время сборников «Сплетались времена...» с информацией о деятельности Общества. Все сборники представлены в краеведческом отделе «Белинки» и научно-краеведческой библиотеке Областного краеведческого музея».

Герман Витальевич в рамках подготовки этого дела, по его выражению, собрал «немного материалов», которых набралось на целую коробку. Все статьи, нормы, законы и инструкции были тщательно проработаны, нужные места подчеркнуты и прокомментированы.

Последней большой работой, которой занимался Гассельблат, стала встреча членов его рода, которую планировали на 2015 г. в Петербурге. К сожалению, он не успел, как не успел завершить и работу над своим родословием. Помогая другим, он часто забывал о себе.

Д.Н. Сергеев, член УГО

* * *

Печальное известие...Герман Витальевич Гассельблат – целая эпоха в истории Уральской генеалогии. Много добрых воспоминаний осталось о нем. Когда-то именно благодаря встрече с ним, я выбрал профессию историка и генеалoga. Весной 1992 года, увидев по телевизору интер-

вью с Г.В. Гассельблатом, я загорелся мечтой об архивных исследованиях, тем же летом впервые попал в архив и познакомился с Германом Витальевичем. Бывал в его екатеринбургской квартире, где на стене висел герб Гассельблатов и вся атмосфера была пронизана исследовательским энтузиазмом.

Хозяин принимал радушно. Герман Витальевич был, как бы теперь сказали, харизматической личностью – он имел дар увлечь, вдохновить на поиски. Его готовность помочь всегда подкупала. Помню его постоянную привычку записывать за собеседником. Когда узнал, что я поступаю в Уральский университет, написал рекомендательное письмо в приемную комиссию (должно сохраниться в моем личном деле). Именно благодаря своему извечному стремлению помогать другим, Г.В. Гассельблат поспособствовал моему знакомству с Дмитрием Аркадьевичем Пановым.

Герман Витальевич был душой любой компании. В неофициальной обстановке любил весело шутить, порой весьма неожиданно. В 2002 году мы встретились на генеалогической конференции в Новгороде. Нас поселили втроем: Гассельблат, Панов и я – в пустой ведомственной гостинице. Кроме нас не было никого, даже персонала. Герман Витальевич вышел в коридор, окинул пространство веселым взглядом и вдруг громко и заливисто мяукнул, как заправский кот! Он тогда напоминал веселого доброго Карлсона, который живет на крыше и любит пошалить...

Последняя наша встреча с Германом Витальевичем на Уральской генеалогической конференции в ноябре 2012 года оставила очень теплое впечатление. Было ощущение, что «дедушка уральской генеалогии» дает смволе благословение следующим поколениям исследователей...

*Сергей Трофимов,
член УГО и УИРО*

ОН НАВСЕГДА С НАМИ...

До сих пор не верится, что нет среди нас энергичного, полного планов, отзывчивого интеллигента с милой доброжелательной улыбкой, хорошим чувством юмора, что он не позвонит мне, не скажет, что привез польские журналы, не поинтересуется, как дела.

Совсем недавно мы обсуждали по телефону полученную им от меня информацию. Он с удовольствием называл тех, кому еще она будет интересна. Герман Витальевич интересовался датами ноябрьской конференции, поделился своими новостями. Он с восторгом рассказал, что Т. С. Эйхе прекрасно начертила уральскую ветвь его рода, и он ее успешно представил на международной конференции рода Гассельблатов.

То, что он не приехал в Екатеринбург в ноябре на конференцию, я восприняла, как временное ухудшение его здоровья...

Приезжая из Петербурга, с различных конференций, из архивов разных городов, он всегда привозил немало генеалогической литературы для пополнения наших личных библиотек и библиотеки УГО, не жалел личных денег для выпуска петербургских номеров сборника «Сплетались времена, сплетались страны».

Уверена, что члены Уральского генеалогического общества, Уральского историко-родословного общества и Уральского церковно-исторического общества благодарны Герману Витальевичу Гассельблату за то, что своим энтузиазмом он привлек их к изучению истории своих предков, которое дарит каждому не только большой жизненный интерес, но и «самую великую роскошь на свете – роскошь человеческого общения».

Жаль, что человеческая жизнь обрывается...

...вспоминаются слова, написанные В.Б. Шкловским:

Уходит жизнь, приходит память, и память возрождает жизнь!

Л.В. Рябухо, член УГО, УИРО, УЦИО

РАЗДЕЛ II

ТРУДЫ Г.В. ГАССЕЛЬБЛАТА

Г.В. Гассельблат

ЭВРИСТИКА В МОИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ РОДА ГАССЕЛЬБЛАТ

Эвристикой философы античной Греции называли искусство нахождения истины. Мы понимаем под этим термином систему логических приемов и методических правил исследования. Бойцы огромной армии генеалогов начинали и начинают свои генеалогические исследования, руководствуясь энтузиазмом и логикой, и в процессе приобретения опыта своего или чужого нарабатывают методику поиска фактов и способность делать выводы на их основе. Представляется, что мы все прошли или идем по этому пути. И при каждом новом открытии мы все готовы воскликнуть: «Эврика!» Впервые вопрос о своем происхождении встал в 1954 г. передо мною, 17-летним, при попытке поступления в Ленинградское пехотное училище. Вернее, его задал мне офицер при прохождении собеседования после успешной сдачи вступительных экзаменов. Я не смог ему ответить. Сейчас я понимаю, что со мною беседовал офицер особого отдела. Я переадресовал этот вопрос моей бабушке, воспитывавшей меня, — Марии Дмитриевне Гассельблат. Она рассказала, что мы носим шведскую фамилию, которая имеет очень давнюю историю. Показала мне прямой ствол родословного древа, составленный её мужем Виталием Алексеевичем в первой трети XX века,¹ и рассказала, что мой дедушка был очень хорошим человеком, крупным организатором советской промышленности, создателем Магнитогорского комбината, но затем был незаконно репрессирован и погиб в концлагере. Стало

понятно, почему я в своё время не был принят в Нахимовское и Пехотное училища, сдав на отлично все экзамены. У меня появился интерес к истории нашей семьи. И когда перед поступлением в Ленинградский университет в 1955 г. репетитор по немецкому языку Мария Константиновна Рашет рассказала мне, что в самом начале XX века она была знакома с преподавателем немецкого языка Ташкентской гимназии Оттомаром Гассельблат и у неё сохранился его портрет, с радостью принял подаренный портрет, на всякий случай. К сожалению, она не могла о нём ничего рассказать. Бабушка тоже ничего о нём не знала. К истории с портретом я вернусь позднее.

В январе 1964 г. при посещении Свердловска во время отпуска я познакомился с большой семьей Гассельблат и был поражен количеством родственников. Там их было около 20 человек (сейчас значительно больше). Они регулярно приезжали к нам в Ленинград, я часто, во время отпусков, бывал у них. Свердловский племянник Юрий Гассельблат мне рассказал, что во время армейской службы на Северо-Востоке СССР при просмотре телефонного справочника г. Магадана обнаружил трех абонентов с фамилией Гассельблат, но не догадался выписать их. Никто из нашей семьи о магаданцах ничего не знал. В дальнейшем при любом контакте с историками и краеведами Магадана я безуспешно пытался установить связь с магаданскими Гассельблатами.

В 1966 г. мы с моей женой Чижовой Ириной Федоровной, приходящейся мне какой-то родственницей, решили разобраться в своих родственных связях и составили родословное древо Чижовых, соединив его с древом рода Гассельблат. Выяснилось, что её дедушка Александр Федорович Чижов был женат на сестре моего дедушки Виталия Алексеевича Гассельблата – Ольге — и что моя жена приходится мне троюродной сестрой. Естественно, мы съездили в Москву к Чижовым, я познакомился с её ближайшими родственниками, что дало мне возможность дополнить родословное древо рода Гассельблат еще 21-й персоналией. Так значительно расширилась имевшаяся у

меня, с учетом свердловчан, первичная база данных об Уральской ветви рода Гассельблат. Служба в уголовном розыске и периодически возникающие семейные проблемы надолго оторвали меня от занятий генеалогией.

В конце 1970-х годов я начал собирать материалы для реабилитации моего дедушки — Виталия Алексеевича Гассельблата, «форменного воротилы на Урале», по определению председателя Совета Народных Комиссаров РСФСР В.И.Ленина,² «главного инженера Урала», организатора восстановления промышленности всего уральского региона в 20-е годы XX века, члена Центрального Исполнительного Комитета СССР, организатора проектирования и строительства Магнитогорского металлургического комбината, Уральского машиностроительного завода (Уралмаша) и Уральского вагоностроительного завода, незаконно репрессированного в 1930 г. как руководителя Уральского филиала несуществовавшей Промпартии.³ Меня также интересовало, кто из его родственного окружения тоже был репрессирован. История реабилитации В.А.Гассельблата и всей технической интеллигенции Урала — тема отдельной статьи. Моя служба стала полегче, домашние дела установились, и у меня появилась возможность исследовать свои родовые корни. С учетом редко встречающейся в России фамилии, я решил выявить всех Гассельблатов, упомянутых в досоветских справочниках. В первую очередь просмотрел «Адрес-календари Российской империи». Обнаружил и выписал около 15 носителей этой фамилии, их чины, воинские звания и ученые степени, места службы и проживания в различных регионах страны. Удалось проследить их продвижение по службе. Тогда же я выбрал в Генеральном каталоге Российской национальной библиотеки всех авторов публикаций с нашей фамилией — их обнаружилось человек 15. После этого я стал работать в РГИА, где должны храниться послужные и формулярные списки Гассельблатов. К сожалению, практически все они «выбыли». Я связываю это с оперативной разработкой органами ОПТУ моего дедушки. Удалось только найти в фонде 1343 дело Роберта Густава Гассельблата, секретаря московской еван-

гелическо- лютеранской консистории и консула Австро-Венгрии в Москве; он и потомство его были возведены в российское дворянское достоинство.⁴

Неожиданно в конце 1980-х гг. ко мне домой пришел Эдгар Рихардович Прокофьев, который пояснил, что в РГИА ему рассказали обо мне, исследующему род Гассельблат, что он тоже Гассельблат, но сменил свою фамилию на девичью фамилию матери. Он принес рукописное родовое древо Гассельблатов, последняя запись в котором датируется 1902 годом. Древо содержит сведения о роде с 1510 до середины XIX века по прямой линии, а в более позднее время – с-петербургскую ветвь с российскими кузенами и кузинами и их супругами, а также предков по восходящей женской линии до XVI века. Мы сопоставили наши деревья, выяснили, что одно значительно дополняет другое. В беседе также выяснилось, что два его брата, тоже сменили свою фамилию на фамилии жен. В дальнейшем он и его братья представили мне свои метрические свидетельства. Я познакомился с их семьями, всех анкетировал и сфотографировал. Это было современное продолжение с-петербургской ветви рода с конца XIX века. Мы поддерживаем добрые родственные отношения.⁵

Обилие выявленных членов рода потребовало создание базы данных. Компьютеров тогда ещё в обиходе не было. Мною была создана поколенная картотека членов рода и породнившихся родов, где указывались краткие сведения о конкретном персонаже и его № поколения и № внутри поколения, ФИО, даты и места рождения, смерти, вступления в брак и расторжения брака, эти же данные о его супруге, № карточки его родителей в картотеке и № № карточек его детей в картотеке).⁶

В 1989 г. одна из авторов сборника, посвященного юбилею основателя российской школы математиков Леонарду Эйлеру,⁷ М.В.Шестакова, любезно сообщила мне о выходе этого сборника и наличии в нем родословной росписи рода юбиляра, среди потомков которого имеются и Гассельблаты. Конечно, я купил этот сборник за высокую (для того времени) цену 5 руб. 40 коп. У петербургских генеало-

гов я пытался найти адрес Эрика Амбургера – основного автора родословной Эйлеров, но мне сказали, что он очень стар и на письма не отвечает. Его адрес я получил от московского соавтора и написал в Мюнхен. Многоуважаемый профессор, создатель огромной картотеки российских немцев Э. Амбургер нашел время и силы написать мне ответ, в котором сообщил, что моё письмо вызвало среди немецких генеалогов эффект взорвавшейся бомбы, т.к. они были уверены что все Гассельблаты в России расстреляны большевиками.⁸ Моё письмо он переслал в Бонн бывшему референту министра экономики ФРГ Вальдемару Бруно Гассельблату, активно занимающемуся историей своего рода. Он написал мне, завязалась переписка. Он мне писал на немецком языке, а я ему — на русском, который он хорошо знает, т.к. родился в Одессе, но в 1920-е годы с семьей был вынужден эмигрировать в Германию. От него я узнал ещё об одной — одесской ветви нашего рода. Из его письма мне стало известно, что он с женой купили туристические путевки на круиз по Средиземному и Черному морям с двухдневным посещением Одессы. Я и племянник Борис Гассельблат вылетели из Екатеринбурга в Одессу, дали радиogramму В.Б. Гассельблату на теплоход. Очень рано утром мы пришли в порт. Теплоход стоял у причала, туристов еще не выпустили на берег. Часть из них гуляла на палубах. Я сложил руки рупором и крикнул: «Wer ist hier Hasselblatt?» Женщина с палубы крикнула: «Ich!». Мы помахали друг другу, запомнили внешность и среди сотен туристов, сходящих на берег, узнали друг друга. Наша встреча была очень теплая. Мы передали им копии фотографий и метрических документов российских Гассельблатов. Было много разговоров. Переписка стала более оживленной. Вальдемар переслал мне ксерокопию родословной росписи рода Гассельблат, опубликованную в «Deutsches Geschlechterbuch»,⁹ которую наша почта пыталась утаить от меня. Но зная, что мой телефон прослушивается, я позвонил в Германию и сообщил Вальдемару о неполучении от него бандероли и предложил ему сделать заявление о не- доставке его заказной корреспонденции в России. На следующий

день мне позвонили из местного почтового отделения, хотя я к ним не обращался по этому поводу, и спросили, почему я не получаю поступившую два месяца назад на моё имя бандероль. Получил в разодранной упаковке. В эту ночь я не смог уснуть. Из подкорки мозга выскочили прекрасные познания немецкого языка, которые в меня вложила 40 лет назад упомянутая М. К. Рашет. За ночь я перевел всю родословную роспись рода Гассельблат с 1510 по 1933 гг. на 52 страницах, опубликованную готическим шрифтом! Количество персоналий я не подсчитывал, но можно представить их огромное количество с учетом того, что в основном Гассельблаты хорошо размножались. В росписи отражены не только жены и мужья, но и родители жен с годами жизни и социального положения. На свои места встали почти все Гассельблаты, выявленные мною ранее в российских справочниках. Своё место в росписи с потомством получили и упомянутые родоначальник московской ветви рода Роберт Густав Гассельблат, родоначальник с - петербургской ветви рода Отто Густав Герман Гассельблат, родоначальник нашей, уральской ветви Аксель Эмиль Гассельблат и все Гассельблаты, выявленные мною ранее. Естественно, я составил карточки на всех членов рода и внес их в родовую картотеку. Это была большая работа. К сожалению, как это принято в европейской генеалогии, в росписи не указано потомство по женским линиям. В росписи не освещены ветви рода, проживавшие в скандинавских странах и странах Америки. Опубликованная в Германии в 1933 г. роспись со значительной полнотой освещает историю рода с XVI века, но только упоминает или дает не всегда точную информацию о членах рода, родившихся в России в конце XIX или начале XX веков, что привело меня к мысли и действиям по составлению продолжения этой росписи — с середины XIX до начала XXI века.

Полученные затем от Вальдемара анкеты членов его семьи подсказали мне необходимость создания таких же анкет по каждому члену не только нашей семьи, но и всего рода, т.к. анкеты вмещали более полные, по сравнению с карточками, сведения о каждой персоналии и позволяли

унифицировать генеалогическую информацию. Мною была разработана российская версия такой анкеты с учетом специфики нашей страны. Сначала я размножал анкеты на пишущей машинке. С приобретением компьютера и возможностей ризографии эта проблема была разрешена. Мною проведено практически полное анкетирование всех известных мне членов рода, проживающих в России. Собранные на бумажных носителях сведения помещены в файлы с информацией об отдельном члене рода. Они объединены в группы файлов по конкретным ветвям в хронологическом порядке, составляя объемную родословную роспись, постоянно пополняемую новыми материалами. Собранные материалы по отдельным персоналиям, не помещавшиеся в файл, хранятся в отдельных папках или в нескольких папках.¹⁰

В 1992 г. я и жена гостили у Вальдемара Б. Гассельблата. Я предполагал, что буду работать с имеющейся в библиотеке Боннского университета генеалогической литературой по 8 часов в день. Но так не получилось. Мне была предоставлена возможность работать в библиотеке только по три часа в день в связи с жестким регламентом нашего пребывания, в который входило обязательное присутствие в 16 часов на обеде и беседы с приглашаемыми в гости эмигрантами из России разных волн. Мне удалось только выписать из каталога всю литературу по генеалогии и авторов Гассельблат, ксерокопировать отдельные статьи. Тогда же выяснилось, что подаренный мне в 1954 г. портрет неизвестного учителя немецкого языка в Ташкенте начала XX века Гассельблата является портретом отца Вальдемара!

Через Вальдемара я познакомился с прекрасной родственной четой Лёбер, проживающих в Германии и активно ведущих генеалогические разыскания по Гассельблатам в Прибалтике. Им я благодарен за постоянную доброжелательность и сотрудничество, периодически присылаемую мне литературу о Гассельблатах из Германии. В частности, от них мною была получена опубликованная в 1918 г. в Финляндии на шведском языке родословная рос-

пись рода Гассельблат-Фонтель-Борг,¹¹ которая дала мне возможность внести в свою базу данные шведские и финские ветви рода.

Когда еще не было виз в Эстонию, мне удалось в 1991 г. побывать в Тарту и три дня поработать в Эстонском историческом архиве.¹² Меня удивил подчеркнuto дружелюбный прием в архиве, когда директор узнал мою фамилию. Я попросил, не заглядывая в описи, выдать мне студенческие дела всех Гассельблатов, когда-либо учившихся в Дерптском университете. Каково же было моё изумление, когда мне на стол легли 48 дел. Большинство из них было написано готическим шрифтом, естественно на немецком языке. Я, конечно, приуныл, т.к. не мог просмотреть и перевести на русский язык и малой толики этих богатств за короткое время своего пребывания. Неожиданно ко мне подошла очень милая женщина, расспросила меня о моих проблемах и заверила, что поможет разрешить их. Мы познакомились с Малле Салупере. Выяснилось, что она девочкой с семьей была выслана из Эстонии в Сибирь в 1949 г., через 8 лет ей удалось вернуться на родину, закончить учебу на отделении русской филологии Тартуского университета, что она уже много лет работает в библиотеках университета и Института истории АН ЭССР. Через некоторое время госпожа Салупере приехала в С-Петербург и привезла мне около 100 заверенных копий архивных документов, в которых имеется ценнейшая информация о многих представителях рода Гассельблат. Это был царский подарок! Большинство из этих документов я разложил по файлам персоналий. Огромнейшее спасибо моей доброй фее.

О части собранных материалов по истории нашего рода я смог сделать сообщение на знаменитой международной конференции Русского генеалогического общества в 1992 г. в С-Петербурге.

В 1993 г. состоялся международный семейный день рода Гассельблат в эстонском пансионате Суурупи. Такие семейные дни зарубежные Гассельблаты организуют обычно в Германии с 1933 г. На них на три дня съезжаются для

общения родственники со всего мира. В этот раз по рекомендации Валдемара Гассельблата впервые пригласили и россиян. Там было около 88 человек из стран Европы и Америки, в т.ч. и мы — 3 представителя из России. Участники встречи посетили действующую кирху в Нюкке, где в начале XVII века служил шведский приходской пастор Исаакус Мариестадиус, ставший первым носителем фамилии Гассельблат. Он основал первую, шведскую, школу в своем приходе и ввел первые метрические записи. В этой кирхе четыре, ныне здравствующие, пастора из Германии провели специально для своих родственников службу на немецком языке. Мне удалось сфотографировать всех присутствовавших Гассельблатов на портреты и семьями, взять их адреса, значительно пополнить базу данных рода. Тогда же на отдельном коротком совещании по моей инициативе предложил родственникам из разных стран составить родословные росписи ветвей рода в их странах, предоставив свою черновую разработку российских ветвей. Во время очередного международного семейного дня 1998 г. в г. Шпринге под Ганновером, кроме взаимных эмоций по поводу встречи, я продолжал общение с каждым членом рода, фотографировал их и проводил анкетирование на заранее заготовленных бланках анкет на русском, немецком и английском языках.¹³

В том же, 1993 году в Екатеринбурге, будучи председателем Уральского генеалогического общества, я планировал организовать сотрудничество с учеными Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук, в частности по созданию уральской электронной базы генеалогических данных. Директор института С.С. Алексеев познакомил меня с доктором исторических наук, профессором Татьяной Ивановной Славко, применявшей математические методы и широко использовавшей возможности компьютерной техники в исторических исследованиях. При обмене телефонами Т.И. Славко неожиданно сообщила мне, что в её семье кто-то носил фамилию Гассельблат. Меня это очень заинтересовало. Я попросил уточнить эту информацию и дать мне возможность связать-

ся с обладателями фамилии Гассельблат. Месяца через два я получил нужный номер телефона в Липецке. Приехав в С-Петербург, через беседы по телефону с 5-ю или 6-ю городами, я вышел, наконец, на неизвестных мне Гассельблатов из Подмосковья. Состоялся очень эмоциональный разговор. Как я был удивлен, когда на следующий день ко мне, в петербургскую квартиру, вошел специально приехавший из Подмосковья Алексей Гассельблат с ксерокопиями документов своих предков. Мы сопоставили его знания и материалы с имеющейся у меня родословной росписью. Уточнили наше родство. Для меня открылась ещё одна ныне здравствующая, тульская ветвь рода! Выяснилось, что они — именно те самые, разыскиваемые мною, магаданские Гассельблаты, после выхода на пенсию обосновавшиеся в Москве и Калуге. Мои многократные поездки в Москву для работы в архивах Москвы и беседы с представителями этой ветви рода позволили анкетировать и сфотографировать почти всех «туляков», провести в Москве всероссийскую встречу не знакомых друг с другом представителей уральской, с-петербургской и тульской ветвей рода. На ней собрались Гассельблаты из Екатеринбурга, С-Петербурга, Москвы, Подмосковья и Калуги. Через несколько дней я посетил калужских Гассельблатов. Большую помощь в составлении росписи этой ветви рода и организации упомянутой встречи мне оказала доктор физико-математических наук, доцент Высшего технического училища имени Баумана Алла Ивановна Савельева, дочь Варвары Владимировны Гассельблат. Она предоставляла мне кров при моих поездках в Москву, предоставила свою квартиру для встречи Гассельблатов, по моим просьбам занималась генеалогическими розысками в архивах и в библиотеках Москвы, находила и пересылала нужную мне литературу; в больнице, тяжело больная, перед смертью записала свои воспоминания о ближайших родственниках. Огромное ей спасибо!¹⁴

Готовя публикацию по истории российских ветвей нашего рода, в мае 2004 г. я посетил несколько родственных семей в Екатеринбурге, Москве, Калуге, Подмосковье,

познакомился с их семейными архивами и в значительной степени пополнил мои познания и свой семейный архив ксерокопиями документов и отсканированными из семейных альбомов портретами многих Гассельблатов, которых уже нет в живых. Большую помощь в этой работе мне оказали в Екатеринбурге Эрик и Николай Юрьевичи, Алексей и Борис Витальевичи Гассельблаты, в Москве — Дмитрий Борисович и Алексей Дмитриевич Гассельблаты, Дмитрий Александрович Ковешников (сын Татьяны Владимировны Гассельблат), в Калуге — Евгений Олегович и Ирина Ростиславовна Лескины (внук и дочь Ростислава Владимировича Гассельблата), в С-Петербурге — приехавший из Калуги Олег Ростиславович Гассельблат.

Участие в очередном международном семейном дне членов рода Гассельблат в Таллинне 23-30.07.2004 г. позволило мне выявить, анкетировать и сфотографировать еще несколько родственных семей, проживающих в Финляндии, современные представители которых мне были неизвестны. Были достигнуты договоренности об обмене информацией и материалами, освещающими историю рода. Во встрече впервые принимали активное участие 10 человек рода Гассельблат из Москвы и С-Петербурга. Нам удалось в закрытом на ремонт Музее города Таллинна отснять на видео и цифровые фотокамеры картину 1682 г., написанную маслом на досках, на которой изображен групповой портрет первого Гассельблата, его двух жен и детей. Если съемки прошли удачно, мы будем иметь портреты наших предков XV11 века! Предстоит большая работа в Москве по созданию фотогалереи портретов членов рода на базе семейных фотоальбомов с конца XIX века по настоящее время и съемок в Таллинне.

В 2003 г. в петербургском генеалогическом портале (www.petergen.com; E-mail petergen@petergen.com) был размещен мой сайт, в который я поместил список лиц, породнившихся с Гассельблатами за почти 500-летний период существования нашего рода и предложил генеалогам, исследующим историю этих родов, объединить наши исследования. В середине августа 2004 г. мне позвонил из

Москвы Н.Е.Мырсов и поинтересовался, что я знаю о проживающих в С-Петербурге Мырсовых. Два или три наших очень эмоциональных разговоров помогли нам установить, что в С-Петербурге живет его родная тетя, вышедшая замуж за Гассельблата из с-петербургской ветви рода, которую он никогда не видел. Я дал ему три домашних номера телефонов Мырсовых. 22.08.2004 г. под С-Петербургом состоялась очень трогательная встреча близких родственников семей, связь между которыми прервалась в 1938 г.¹⁵

Коллеги по генеалогическим исследованиям и родственники на Урале, в С-Петербурге, в Москве и в других регионах страны, и за рубежом постоянно сообщают мне о выявленной ими информации по какому-нибудь Гассельблату. По мере возможности, я отвечаю им тем же по темам их поисков. Каждый новый факт в истории рода для меня является открытием и заслуживает возгласа: «Эврика!».

Источники

1. Семейный архив Г.В.Гассельблата.
2. Ленинский сборник, т. XXXУ111, М., 1970. с. 336.
3. ГААСО, Д. 43927- п.
4. РГИА, Ф. 1343. Оп. 19. Д. 843.
5. Семейный архив Г.В. Гассельблата.; Семейный архив Э.Р.Прокофьева.
6. Семейный архив Г.В. Гассельблата;
Г.В. Гассельблат. Первые шаги в генеалогии. // Сплетались времена, сплетались страны..., № 1,1997, Екатеринбург, с. 147-155.
7. Развитие идей Леонарда Эйлера и современная наука. Сб. статей. М., 1988, с.415,428,448,463.
8. Семейный архив Г.В. Гассельблата.
9. Koerner Bernhard. Hasselblatt. // Deutsches Geschlechterbuch (Genealogisches Handbuch burgerlicher Familien), B. 79,1933, Gorlitz, s.115-166.
10. Семейный архив Г.В.Гассельблата.
11. Fontell A.G.Hasselblatt (Fontell). // Svenska litteratursallskapet i Finland. Slaktbok. B. 88-2-1, Helsingfors,1918, s. 54-86.
12. Эстонский исторический архив. Личные дела студентов Дерптского университета.
13. Семейный архив Г.В.Гассельблата/
14. Там же.
15. Семейный архив А.Р.Мырсова

Герман Витальевич Гассельблат

ЧИЖОВЫ В УФЕ, САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ И МОСКВЕ. ПОКОЛЕННАЯ РОСПИСЬ

I поколение

1. Чижов Федор Егорович *1831(?), Катав-Ивановский завод Оренбургской губ., +1891, г. Уфа, сын крепостного крестьянина-старообрядца южно-уральского горнозаводского имения князей Белосельских-Белозерских, в детстве был подпаском в заводских лесных дачах. Способный мальчик был замечен и увезен для службы и обучения в великолепный дворец князей Белосельских-Белозерских в Санкт-Петербург (сейчас Невский пр., д. 41). По окончании учебы он был назначен приказчиком по лесным дачам уральского имения князей. По семейному преданию, он взорвал скалу посреди реки, о которую постоянно разбивались барки с лесом, продал собранный лес. Сумел завести свое лесное дело. Выкупил себя и своего друга (может быть, брата) из крепостного состояния[1]. В конце 1867 г. он уже значился купцом 2-й гильдии из Катав-Ивановского завода[2]. В дальнейшем он – купец 1-й гильдии, крупный землевладелец, владелец предприятий по переработке леса и сельхозпродукции, меценат и общественный деятель, потомственный почетный гражданин Российской империи.

На 12.02.1880 г. в состав руководителей Общества взаимного кредита в г. Уфе входили по собственному желанию или по жребию самые почтенные горожане: членом Совета Общества был землевладелец Андрей Дмитриевич Дашков, председателем правления Общества – уфимский 1-й гильдии купец Федор Егорович Чижов, директором – землевладелец Николай Александрович Завариц-

кий. Правление Общества помещалось в г. Уфе на Гостиннодворской площади в доме купца Гирбасова[3].

Ф. Е. Чижов купил у В. П. Базилевской на имя своей жены, Ираиды Алексеевны, имение Миловка в Дмитриевской волости около Уфы площадью 3831 десятины с винокуренным заводом и тремя мельницами, одна из которых была с паровым двигателем.

В 1894 г. Ф. Е. Чижов основал крупяные мельницы в с. Дмитриевка Уфимского уезда с 45 рабочими[4].

В 1898 г. он основал Федоровский лесопильный и мукомольные паровые заводы в Уфе, на которых работало 69 рабочих[5].

В 1899 г. ему принадлежал лесопильный завод в дер. Нижняя Лемеза Урман-Кудельской волости Уфимского уезда, мукомольные и крупяные мельницы, магазины, торговавшие хлебом, бакалеей, «колониальными товарами», лесом и лесоматериалами в Уфе и в Уфимской губернии[6].

К 1.10.1897 г. по заданию русско-французской промышленной компании – Уральско-Волжского металлургического общества была изготовлена карта Южного Урала на французском языке с указанием землевладений этого общества, а также соседних имений крупных землевладельцев Чижова, Карташова, Софронова и других, и башкирских земель. Карта хранится в семейном архиве автора статьи[7].

Федор Егорович принимал активное участие в разносторонней благотворительной деятельности, в частности, в финансировании строительства и ремонта церквей Уфимской губернии.

В 1878 г. Ф. Е. Чижов – член-благотворитель Попечительного комитета о бедных Уфимской губернии. Членами-сотрудниками комитета являлись тайный советник Григорий Сергеевич Аксаков, действительный статский советник Николай Эдуардович Эверсман, коллежский советник уфимский уездный врач Никодим Францевич Ляуданский. Среди членов-благотворительниц – Мария Александровна Ляуданская[8]. В 1894 г. на средства Ф. Е. Чижова был из-

готовлен и установлен новый иконостас в Сергиевской церкви г. Уфы (ул. Бехтера, 4), выполненный резчиком Трапезниковым. В 1898 г. Чижов участвовал в пожертвовании средств на ремонт этой церкви[9].

В 1878 г. Ф. Е. Чижов имел свой каменный дом на ул. Казенной в Уфе, на первом этаже которого размещалась часовая мастерская Петра Андреевича Одинцова[10]. В мастерскую учеником был принят крестьянский мальчик Ваня Мешалкин.

Ф. Е. Чижов обратил внимание на высокоодаренного Ваню, помог ему получить художественное образование в Санкт-Петербурге. Мешалкин стал другом семьи его сына – Александра, сопровождал семью Чижовых в зарубежных поездках и по России, писал картоны Сикстинской капеллы, украсившие дом Чижовых. Много писал южно-уральских пейзажей. В советское время Иван Платонович Мешалкин стал известным художником, его картины экспонировались на многочисленных художественных выставках в СССР и за границей, часть их хранится в Музее Арктики и Антарктики в Санкт-Петербурге[11]. Автор этой статьи, будучи мальчиком, бывал в творческой мастерской художника в Ленинграде в конце 1940-х годов.

В своем доме Федор Егорович Чижов имел отдельную молельню с редким набором древних икон и серебряными лампадами. По его желанию, он был похоронен в дубовой колоде, как это было принято у старообрядцев[12].

Ф. Е. Чижов был дважды женат.

Жена 1: (23.01.1849 г. в церкви Катав-Ивановского завода) **Ирина Ивановна Киселева** *1828. +до 1872. Дочь Ивана Спиридоновича Киселева. От этого брака родилось 6 детей, в т.ч. Михаил, Николай, Дмитрий.

Жена 2: Ираида Алексеевна Надеждина *11.1851(?). +1919, г. Петроград. Вдова диакона Михаила Сомова. Незаурядная женщина, славившаяся на всю округу умением готовить пельмени. Венчание с Ф.Е. Чижовым состоялось 15.04.1873 г. так же в церкви Катав-Ивановского завода.

Ираида Алексеевна отличалась большим умом и силой характера, еще при жизни мужа принимала активное

участие во всех его делах. Овдовев, она взяла дело мужа в свои руки и энергично продолжала предпринимательскую деятельность, успешно управляя и развивая его дело. И. А. Чижова унаследовала от мужа 4 имения в Уфимском и Стерлитамакском уездах Уфимской губернии общей площадью 18062 десятины[13]. Кроме купленного на ее имя поместья в дер. Миловке, она получила Языковскую дачу вблизи Благовещенского завода Уфимского уезда – 4020 десятин, Михайловскую дачу в Кси-Табышской волости Стерлитамакского уезда – 9194 десятины, Кысыкскую дачу в Урман-Кудейской волости Уфимского уезда близ села Мана-Гора – 1270 десятин и Богдановскую дачу в Свято-Троицкой волости Уфимского уезда близ станции Тавтиманово – 520 десятин.

По воспоминаниям ее внучки, О. А. Чижовой, Ираида Алексеевна всегда «ходила в шелках и бархатах», но это не мешало ей выполнять «совсем мужские дела». Например: «Шел сплав леса ранней весной. Она поехала посмотреть, как прогоняют плоты. День был предпраздничный, работа у бурлаков не ладилась, а необходимо было закончить ее в тот же день. Ее советы, которые она давала с берега, не понимали или выполняли недостаточно четко, тогда она сама пошла в реку и по пояс в холодной воде проработала с артелью, пока всю работу не закончили»[14].

Своему сыну Александру она выделила только 100 десятин из миловского имения и заставила его построить там крахмальный завод, а позднее передала ему в управление Федоровский лесопильный завод за Оренбургской переправой.

Ираида Алексеевна не только успешно продолжала лесопромышленную и торговую деятельность мужа, но и значительно расширила географию рынков сбыта, широко используя для этого близость железнодорожных станций к своим земельным и лесным дачам. Так, она основала новый лесопильный завод на станции Улу-Теляк, где у нее постоянно работали 15 человек; в Миловке устроила новые лесопильный и мукомольный заводы, продукцию ко-

торых отправляла по железной дороге со станции Уфа. Там у нее постоянно работали 40 человек. Кроме того, приобрела склады для лесоматериалов при станции Давлеканово и в Черном Яру при Березинской ветке, откуда также отправляла лесоматериалы и хлеб с собственных полей на внутренние российские рынки. На даче «Кысык» Урман-Кудейской волости Уфимского уезда работал завод древесной шерсти (упаковочной стружки) с 21 рабочим и двигателем мощностью 15 л.с.[15].

В конце сентября 1909 г. в Уфимской губернии И. А. Чижовой принадлежало не менее 34501 десятины земли и ее сыну А. Ф. Чижову — 689 десятин, заложенных в Харьковский земельный банк без имения Миловка[16]. На момент национализации в 1917 г. площадь ее пяти имений в Уфимском и Стерлитамакском уездах Уфимской губернии составляла около 20000 десятин.

Только в одном имении Миловка на площади 6809 десятин паслось пять стад различного скота и действовал маслозавод (молоко и масло продавались в Уфе). На 100 десятинах земли выращивался картофель, который перерабатывался в крахмал. В имении трудилось около 90 наемных рабочих и служащих.

С 1911 г. действовала трехпольная система севооборота. В имении была оранжерея и большое количество построек с отличным сельскохозяйственным инвентарем, конный завод с ипподромом и манежем. Еще при жизни Федора Егоровича в имении была построена больница, здание которой позднее было использовано под школу. Плотина и мельница на Лазоревом пруду образовали огромный водоем, по берегам которого были разбиты отличный парк и большой плодовый сад. В миловском доме у Ираиды Алексеевны был свой рабочий кабинет.

По воспоминаниям ее внучки, «приезжала она всегда на черной тройке в изящном солидном экипаже, обитом черной кожей, в шляпке с вуалеткой и с неизменным ридикулем в виде маленького чемоданчика, где хранились все важные документы и векселя. В ушах у бабушки сверкали одни и те же серьги – бриллианты величиной с лесной

орех, такое же кольцо на пальце»[17]. Миловское имение принадлежало И. А. Чижовой до самой революции. Перед отъездом из Уфы оно было заложено ею в Волго-Камском банке за 2 миллиона рублей[18].

Как и муж, И.А. Чижова занималась широкой благотворительностью в Уфе. Она постоянно была членом губернского Попечительства детских приютов и вела широкую благотворительную деятельность. «Уфимские епархиальные ведомости» за 1900 г. отмечали, что Ираида Алексеевна с сыном Александром построили на свои средства один из лучших деревянных храмов Уфимской епархии в чувашском селе Кубово[19], что она состояла помощницей попечительницы о детских приютах Уфимской губернии (г. Уфа, Б. Казанская ул., свой дом).

В годы 1-й мировой войны Ирина Александровна отдавала свои дома в Уфе беженцам и помогала раненым. Проводила многочисленные лотереи в пользу беженцев из Галиции, воинов на фронте и раненых воинов[20]. Вот что писала об этом ее внучка: «Не знаю, конечно, всего объема ее благотворительных работ, но, видимо, они были незаурядными, так как она получила в 1916 г. в подарок от Николая II бриллиантовую ветку сирени, величиной чуть меньше стакана. Широко занимаясь благотворительностью после смерти деда, она имела все правительственные награды, предусмотренные в России для женщин, так что во время войны ее уже нечем было награждать официально, и поэтому появилась эта ветка сирени»[21].

В первом браке с Сомовым И. А. Чижова имела дочь Анну, удочеренную ее 2-м мужем, Чижовым. Дети 2-го брака: Александр и Мария.

II поколение

2-1/1. Чижов Михаил Федорович *1849, Катав-Ивановский завод +до 1894(?). Данных о нем у потомков Федора Чижова, известных автору, не имеется. Но по данным «Вестника финансов, промышленности и торговли» от 27.09.1909 г. в Урман-Кудейской волости Уфимского

уезда Уфимской губернии имелось крупное Косыкское имение Ираиды Алексеевны Чижовой площадью 11185 десятин. В том же уезде Михаилу, Николаю и Дмитрию Михайловичам Чижовым и Елизавете Васильевне Чижовой принадлежало имение в 15000 десятин. Трудно предположить однофамильцев. Вероятнее всего, речь идет о внуках Федора Чижова по 1-му браку: Михаиле, Николае, Дмитрие и их матери, Елизавете Васильевне. Оба имения были заложены под выдачу ссуд в Харьковский земельный банк (вероятно, одновременно) и в то же время были выставлены на продажу за долги банку в ноябре 1909 г.[22]. Возможно, обе семьи одного рода Чижовых занимались совместной коммерческой деятельностью. Это же утверждал и уфимский краевед Г. Ф. Гудков.

Жена: (1869, г.Уфа) – **Елизавета Васильевна Губанова** *1846. +после 1909, дочь купца 2-й гильдии Василия Степановича Губанова.

Дети: Михаил, Николай, Дмитрий, Сергей и Федор[23].

3-1/1. Чижов Николай Федорович

4-1/1. Чижов Дмитрий Федорович?

5-1/2. Чижов Александр Федорович *1874, Катав-Ивановский завод +1937, г. Москва, потомственный почетный гражданин[24], владелец имения Миловка в Уфимском уезде Уфимской губ. Получил хорошее общее и музыкальное домашнее образование. После смерти отца его мать самостоятельно вела все хозяйственные дела, не доверяя полностью сыну. Она опасалась, что доходы от имений и заводов сын передаст на дела революции, как это делали князь В. А. Кугушев и управляющий его имением А. Д. Цюрупа[25]. И. А. Чижова пригласила на работу в качестве специалиста по горному делу студента Горного института Виталия Алексеевича Гассельблата – брата своей невестки Ольги Алексеевны Гассельблат. После окончания института будущий «главный инженер всего

Урала» В. А. Гассельблат служил с 1909 по 1912 гг. управляющим имений И. А. Чижовой. Он жестко контролировал расходы А. Ф. Чижова, большого любителя поиграть в рулетку в Монте-Карло. После национализации имения А. Ф. Чижов в шутливой форме высказывал брату жены, В. А. Гассельблату, сожаление, что тот не позволил ему проиграть свое имение, отобранное в 1917 г. у него большевиками. Для В. А. Гассельблата трехлетняя служба у Чижовых стала хорошей школой рентабельного ведения крупного многоотраслевого хозяйства.

В 1900 и в 1910 гг. А. Ф. Чижов являлся владельцем лесопильного и мукомольно-крупорушного (с 45 рабочими и двигателем в 45 л.с.) заводов в Осоргинской волости Уфимской губернии за Оренбургской переправой; главными изделиями последнего являлись гречневая крупа и ржаная мука по 200 пудов в год, годовая прибыль заводов составляла 280 тыс. рублей[26], кроме того, Александр Федорович заведовал всей торговлей отца дровами в Уфе[27]. В 1903 г. он построил завод по производству крахмала и плотину на Лазаревском ключе[28]. Попытка создать частную пароходную компанию. С этой целью закупил в 1908-1909 гг. у Бельского товарищества пароходы «Кама», «Мечта», «Демон», «Трудолюбец», но вынужден был их продать в 1913 г., последний пароход был арестован за долги владельца в Бирске [29].

А. Ф. Чижов часто встречался с прогрессивными людьми Уфы и политическими ссыльными. Имение Милловка было пунктом, куда члены семьи Чижовых и Гассельблат привозили бежавших из уфимской тюрьмы политических заключенных и переправляли их во Францию, в которой Чижовы и другие богатые уфимцы содержали пансион для русских революционеров. В 1905 г. черносотенцы приговорили А. Ф. Чижова к смерти, но крестьяне его имения по собственному почину охраняли барина и имение от бунтовщиков.

В семье всегда царили человеколюбие и доброта друг к другу, к окружающим их людям, независимо от их социального положения. Семья выписывала много журна-

лов: «Вокруг света», «Огонек», «Солнце России», «Мурзилка» и др. А. Ф. Чижов очень любил произведения Ф. М. Достоевского и особенно – Л. Н. Толстого, бюст которого стоял на его рабочем столе. Он играл на скрипке, обладал красивым баритоном и пел в домашних концертах арии из опер. Постоянно посещал с женой спектакли и концерты приезжавших в Уфу театральных трупп и отдельных солистов. В семье часто говорили о Шаляпине, Собинове, Комиссаржевской, Савиной, Павловой, Кшесинской, Станиславском[30].

30.08.1908 г. на одном из первых в Уфе автомобиле, принадлежавшем А. Ф. Чижову, было совершено путешествие из имения Миловки в Оренбург. С А. Ф. Чижовым прокатились В. А. Гассельблат и И. П. Мешалкин. Расстояние в 800 верст (туда и обратно) шестиместный «Фиат»-Ландо весом около 2 тонн преодолел за 34 часа, истратив 112 литров бензина. Заправлялись бензином в аптеках. Описание поездки и свои впечатления В. А. Гассельблат под псевдонимом «Виталий Горный» поместил в газете «Вестник Уфы»[31].

Как и его родители, Александр Федорович занимался широкой благотворительной деятельностью, участвовал с другими материально обеспеченными жителями Уфы в благотворительных акциях, принимал участие в финансировании строительства и ремонта церквей[32]. Он был избран почетным блюстителем по хозяйственной части и попечителем-блюстителем по хозяйственной части Попечительства при Иоанно-Златоустовской церкви Уфимской духовной семинарии, с 29.04.1899 г. был почетным попечителем учительской семинарии г. Благовещенска Уфимской губернии[33].

После кратковременного пребывания в Сибири в 1919-1923 гг. А. Ф. Чижов жил с семьей в Самаре и работал там в банке инспектором по пивоваренному заводу «Корнеев и Горшканов». С 1923 г. Чижовы жили в Переделкино под Москвой на даче Кингольца. После пожара на даче в 1926 г. переехали в Москву и жили в Афанасьевском переулке д.3, кв.12. Александр Федорович работал

на хлебной бирже (Гавриков пер.), в госбанке, в леспромпромхозе. Был незаконно арестован органами НКВД СССР в Москве и расстрелян. В дальнейшем был полностью реабилитирован.

Жена: (9.05.1903, г. Уфа) **Ольга Алексеевна Гассельблат** *4.08.1883, Белорецкий завод Оренбургской губ. +1.07.1926, г. Москва. Дочь Аксея Эмильевича Гассельблата (*7.11.1848, г. Экенес, Финляндия. +20.06.1901, Архангельский завод Уфимской губ., похоронен в Уфе), потомственного дворянина, который 28 лет строил и модернизировал южноуральские металлургические заводы, и Екатерины Витальевны Чаушанской (*25.10.1857, Кагинский завод. +30.10.1909, г. Санкт-Петербург, похоронена в Уфе). Их могилы уничтожены коммунистами. На месте кладбища построен комплекс медицинского института. Надгробные мраморные памятники были использованы для фундамента главного памятника Ленину в Уфе.

О. А. Чижова занималась широкой благотворительностью, была членом дамского отделения Попечения о бедных[34].

Дети: Ольга, Федор, Александр и Виктор.

6-1/2. Чижова Мария Федоровна *1885, г. Уфа. +?, г. Уфа.

Муж: **Борис Никодимович Ляуданский** *до 1892. +?

Его отец – Никодим Владислав Францевич Ляуданский, потомственный дворянин Минской губернии, переехавший в 1879-1880 гг. в Уфу; определением Уфимского дворянского депутатского собрания от 18.05.1880 г. был перечислен из дворян Минской губернии[35], уфимский уездный врач, коллежский советник, член и сотрудник Попечительного комитета о бедных Уфимской губернии. Мать – Мария Александровна, член-благотворительница Попечительного комитета о бедных Уфимской губернии[36]. Определением Уфимского дворянского депутатского собрания от 20.08.1892 г. причислена с детьми Борисом, Владимиром и Юрием к потомственному дворянскому роду Ляуданских[37].

Б. Н. Ляуданский служил нотариусом в Уфе, был членом Уфимского губернского земского собрания по избранию от Уфимского уезда, не имеющий чина (г. Уфа, Центральная ул., 64, телефон 5)[38]. Дети: Вадим, Борис.

III поколение

7-2. Чижов Михаил Михайлович *1872, г. Уфа. +?

12.10.1893 г. баллотировался в члены Уфимского общества любителей пения, музыки и драматического искусства. Был избран 34 шарами, против – 2 шара. Вокально-музыкальные вечера Общества проводились в здании Уфимского губернского Дворянского дома[39]. Бездетен.

8-2. Чижов Николай Михайлович *1874, г. Уфа. +?.

Член городского по квартирам присутствия. Проживал в Уфе на Б. Казанской ул., 6[40], гласный Уфимской городской думы, член Попечительного совета Второй женской гимназии от города[41].

Жена: NN.

Дети: Валентин, Ольга, Анатолий.

9-2. Чижов Дмитрий Михайлович *1876, г. Уфа. +?
Бездетен.

10-2. Чижов Сергей Михайлович *1877, г. Уфа. +?
Бездетен.

11-2. Чижов Федор Михайлович *1878, г. Уфа. +?

12-5. Чижова Ольга Александровна, *13/26.04.1904, г. Уфа .

+5.01.1970, г. Ленинград. Сценический и поэтический псевдоним «Черемшанова». Ее первые детские годы прошли в родительском имении Миловка в семье богатых заводладельцев и помещиков. В 1910-1911 гг. с родителями и художником И. П. Мешалкиным она путешествовала по европейским странам с посещением Тироля, Вене-

ции, Неаполя, Рима, Ниццы, Парижа, Монте-Карло. Осенью 1912 г. семья Чижовых переехала в С.-Петербург и поселилась в Волынском переулке д.6, кв.6.

Часто всей семьей посещали Императорский Мариинский театр и кинотеатр. Летом 1913 г. жили на даче в Сиверской. Осенью поступила в подготовительный класс гимназии Таганцевой. Весной 1914 г. вернулись в Миловку, а осенью переехали в Уфу в связи с началом учебного года в гимназии.

С 1918 г. по конец 1923 г. Ольга Александровна жила с семьей в Омске, где закончила в 1920 г. среднюю школу, училась в музыкальном техникуме по классу вокала, в консерватории. Одновременно выступала на эстраде, исполняя свои обработки сибирских народных песен, писала и публиковала свои стихи в журнале «Таежные зори».

Прожив в Москве несколько месяцев, где занималась короткое время во вспомогательной группе 1-й студии МХАТ и неудачно пыталась поступить в Малый театр, в 1924 г. она навсегда переехала в Ленинград. Поступила в драматическую студию Н. Н. Ходотова, стала выступать на эстраде с мелодекламациями и характерными танцами, была активным посетителем и участником салона «Голубой круг» О. И. Михальцовой, будущей жены писателя Л. Соболева.

В салоне на Шпалерной улице под голубым абажуром собирались музыканты, артисты, литераторы, поставившие 31.03.1929 г. на сцене Академической капеллы синтетический музыкальный спектакль «Чепуха». В эти годы О. А. Черемшанову связывала большая личная и творческая дружба с поэтом М. А. Кузминым, отраженная в их поэзии. Членов салона объединяло не только творчество, но и религиозно-философские изыскания, интерес к мистическому сектанству и символизму.

После распада литературных кружков и салонов О. А. Черемшанова работала в концертных бригадах Ленинградской филармонии, Общества камерной музыки, в периферийных концертных бригадах (в т.ч. в Сибири), в Ленинградском областном доме народного творчества. Пе-

режила блокаду в осажденном Ленинграде. С 1943 по 1947 гг. жила в г. Кольчугино Владимирской области, куда перевели на работу ее мужа. Затем вернулась в Ленинград, работала в Областной филармонии и Доме народного творчества. Продолжала пропагандировать искусство речи, выступала в концертах, в т.ч. сольных, преподавала в многочисленных кружках художественной самодеятельности, участвовала в составе жюри в смотрах самодеятельных артистов г. Ленинграда. Имела награды – медали «За доблестный труд в дни Великой Отечественной войны» (25.03.1947) и «За оборону Ленинграда» (7.08.1947). В семейном архиве сохранился фотопортрет О. А. Ельшиной, выполненный крупнейшим советским фотохудожником М. С. Наппельбауманом[42]. Ее произведения:

- Склеп: сборник стихов. Л., 1925.
- Избранные стихи. 1926-1959 гг. / публикация Т. Никольской из личного архива. // Лица.
- Биографический альманах. Вып.3. СПб., 1993. С.48-82.
- Воспоминания: рукопись // Музей А. Ахматовой (СПб.). Книги и рукописи в собрании М. С. Лесмана. М., 1989. С.73[43].

Муж: (1924, Ленинград) **Владимир Александрович Ельшин** *23.03.1895, Белохолуницкий завод Вятской губ. +9.12.1967, г. Ленинград.

Инженер-химик на заводе цветных металлов в г. Кольчугино Владимирской области, управляющий ленинградским отделением Четвертого главного управления Комиссариата боеприпасов. Его родители по советским анкетам: Александр Иванович Ельшин, бухгалтер, и его жена, Лидия Порфирьевна. (Вероятный отец – А.Я. Ельшин, генерал русской армии, эмигрировавший в США, председатель Общества ветеранов войны, созданного в Сан-Франциско в 1925 г., которое входило в состав 1-го отдела РОВС в США. Прекратило свою деятельность в 1990 г. Издавало журнал «Вестник Общества ветеранов Великой войны в Сан-Франциско». В 1924-1994 гг. вышло 274 номера)[44]. Супруги О.А. и В.А. Ельшины последние

годы проживали в Ленинграде на ул. П.Лаврова, д.25, кв.6[45].

Дети: дочь умерла младенцем.

13-5. Чижов Федор Александрович *1906, г. Уфа. +10.01.1965, г. Красный Луч Ворошиловградской обл.

Жена 1: (1931, Москва) **Елена Александровна Ивачева** *11.05.1909. +12.10.1949 Москва. Чертежница института «Стальпроект». Ее родители: Александр Сергеевич Ивачев и Ирина Ивановна Мигачева *? +1942, г. Киров.

Дети: Александр, Ирина.

Жена 2: **Мария Семеновна Богданова**. Брак бездетен.

14-5. Чижов Александр Александрович *1907, г. Уфа. +16.09.1938, г. Москва.

Технический руководитель конструкторского института «Стальпроект», 18.02.1938 г. незаконно репрессирован и расстрелян. Реабилитирован 25.08.1956.

Жена: **Наталья Евдокимовна Кусурова** *1899. +?

Дети: Нина.

15-5. Чижов Виктор Александрович *03.11.1912, г. Санкт-Петербург. +1995, г. Москва. Работал в институте «Стали и сплавов», институте цветных металлов.

Жена 1: (1941-1949) **Злата Владимировна Гурко** *01.03.1922, г. Москва +?

Дети: Ксения.

Жена 2: (до 1969) **Екатерина Николаевна Егорова**.

Жена 3: (1969) **Серафима Васильевна Кливцова**.

16-6. Ляуданский Вадим Борисович.

17-6. Ляуданский Борис Борисович.

Дети: Михаил.

IV поколение

18-8. Чижов Валентин Николаевич.

19-8. Чижова Ольга Николаевна.

20-8. Чижов Анатолий Николаевич.

21-13. Чижов Александр Федорович *27.12.1932, г. Москва. +1.12.1993, г. Москва.

Окончил в 1956 г. физический факультет Московского государственного университета, кандидат физико-математических наук (1968/ 1970), начальник экспериментальной лаборатории и экспедиций Центральной аэрологической обсерватории АН СССР в Москве. Имеет научные публикации.

Жена: (14.06.1956, Москва) **Людмила Алексеевна Дюбина *5.03.1937, г. Москва.** Ее родители: Алексей Кузьмич Дюбин *6.03.1909, с. Суворово Орловской губ. +9.11.1989, Москва. Слесарь-сборщик завода, и Евгения Григорьевна Старчеус *26.12.1914, г. Киев. +29.11.1995, Москва, рабочая на заводе.

Л.А. Чижова окончила Финансово-экономический институт в Москве, зам. главного экономиста ПО «Дзержинец».

Дети: Анна, Мария.

22-13. Чижова Ирина Федоровна *13.03.1937, Москва. +21.07.2004, Санкт-Петербург, Смоленское православное кладбище.

В 1960 г. окончила Московский авиационный техникум им. Годовикова, работала ст. рентгенотехником на заводе им. Климова. После вступления в брак переехала из Москвы в Санкт-Петербург, работала рентгенотехником на заводе «Арсенал». 27.05.1976 сменила фамилию Гассельблат на Чижову.

Муж: (с 9.10.1965 по 16.01.1968 г. , Ленинград) – троюродный брат, **Герман Витальевич Гассельблат *24.12.1936, Ленинград.** Окончил в 1963 г. заочное отделение юридического факультета Ленгосуниверситета. С 1963 г. служил инспектором и ст. инспектором уголовного

розыска, следователем, заместителем начальника по оперативной работе, помощником начальника отдела МВД СССР. В 1988 г. в чине майора милиции ушел в отставку. Сразу же, практически, переехал в Свердловск, где был инициатором реабилитации своего деда, члена ЦИК СССР, главного инженера Магнитостроя Виталия Алексеевича Гассельблата, необоснованно репрессированного в 1930 г., и большой группы уральских инженеров, также необоснованно репрессированных в начале 1930-х гг. В 1991 г. в Екатеринбурге основал Ассоциацию жертв политических репрессий г. Екатеринбурга и Уральское генеалогическое общество, активно действующие и в настоящее время, председателем этих обществ был до 1996 г. При его активном участии в 1992 г. доказано, что работниками ОГПУ Уральской области было сфальсифицировано дело «Инженерного центра». Все привлеченные по данному «делу» не совершали выдуманных чекистами преступлений и полностью реабилитированы.

Дети: Виталий[45].

23-14. Чижова Нина Александровна *1936, Москва.
+1937, Москва.

24-15. Чижова Ксения Викторовна *6/8.09.1942, Москва.

Муж: Геннадий Иванович Батенкин * 04.04.1940,
Казань.

Дети: Ирина

25-17. Ляуданский Михаил Борисович.

26-17. Ляуданский Н Борисович.

V поколение

27-21. Чижова Анна Александровна *27.04.1958, г. Москва, окончила в 1982 г. Московский архитектурный институт, член Союза художников (живопись по керамике) и

Союза московских архитекторов. Работает по дизайну интерьеров, керамике, витражам, живописи маслом, литографии. Участник выставок: Галерея Фонда Мира (1982, Москва), ежегодные выставки Молодежной секции Московского союза художников (1984-1991, Москва, Манеж), ежегодные выставки графики молодежной секции Союза художников СССР (1985-1991, Москва, Кузнецкий мост, Выставочный зал Союза художников), Женская выставка (1987, Москва, Кузнецкий мост), выставки молодых московских художников в Риме (1987), в Брюсселе (1988) и в Мадриде (1989), Выставка графики художников СССР (1990, Калининград), Новые советские художники (1990, выставочный зал Общества художников, Пэлл Мэлл, Лондон, Англия), Летняя выставка (1990, Художественная галерея Диорама, Риджентс парк, Лондон, Англия), Выставка русских художников (1991, Галерея Бирмингемского университета, Англия), Следы на подиуме (1991, Москва, Галерея «Риджина»), Выставка в Русском центре (1992, Криклвуд, Лондон, Англия), Последние приобретения. Искусство по государственным программам (1992, Хаммерсмит и Фулам, Лондон, Англия).

Персональные выставки А.А. Чижовой: выставка в Московском архитектурном институте (1982), в Галерее Наташи Чорбадзе (1992, Денвер, Колорадо, США) и «Развоплощение» в Лаборатории ЦСИ (1993, Москва). Работы А.А. Чижовой хранятся в частных коллекциях России, Англии и США[46].

Муж 1: (06.1977 по 03.1990, Москва) **Василий Владимирович Бычков** *16.07.1959, Москва. Сын кинорежиссера студии художественных фильмов «Мосфильм» Владимира Сергеевича Бычкова *5.12.1929, Москва, и московской художницы Наталии Семеновны Богородской *30.08.1931, Москва.

В.В. Бычков окончил Московский архитектурный институт, архитектор.

Дети: Юлия.

Муж 2: (09.10.1996, Москва) **Василий Михайлович Щетинин** *18.01.1965, Москва. Сын архитектора, выпуск-

ника Московского архитектурно-художественного института Михаила Михайловича Медведева *19??, Москва, проживающего в Москве, и выпускницы Московского архитектурно-художественного института, архитектора, с 1993 г. живущей и работающей в США Наталии Николаевны Щетининой, уроженки Москвы.

В.М. Щетинин окончил 4 курса Московского архитектурно-художественного института, архитектор в Москве.

28-21. Чижова Мария Александровна *15.10.1973, Москва. Окончила Московский архитектурный институт.

Муж: (26.08.1992, Москва) **Максим Юрьевич Макунин** *29.12.1964, г. Москва. Окончил в 1992 г. Высшее художественно-промышленное училище в Москве, художник, художественная обработка металла. Его родители: Юрий Иванович Макунин *1932(?), Москва, капитан 2-го ранга, военный журналист, член ССЖ, работает в редакции газеты «Красная звезда»; Ольга Владимировна Белянина (Бобракова-?) *27.02.1944, г. Москва, окончила Московский авиационный институт, работает программистом в Туристическом агентстве.

Дети: Александра.

29-22. Гассельблат Виталий Германович *1.03.1966, г. Ленинград.

30-24. Батенкина Ирина Геннадьевна * 07.10. 1965, Москва.

Муж: **Грязнов Андрей Валентинович** *17.10.1963, Москва.

Дети: Дмитрий.

VI поколение

31-27. Бычкова Юлия Васильевна *2.04.1979, г. Москва.

Окончила Московский архитектурно-художественный институт.

Муж: Антон Алексеевич Кочуркин *19.07.1977, Москва.

Дети: Петр, Дарья.

32-28. Макунина Александра Максимовна *12.10.1992, Москва.

33-30. Грязнов Дмитрий Андреевич*08.06.1989, Москва.

VII поколение

34-31. Кочуркин Петр Антонович *07.10. 2006, Москва.

35-31. Кочуркина Дарья Антоновна *03.02.2009, Москва.

Источники:

1. Черемшанова О.А. Воспоминания. Рукопись в собрании М.С. Лесмана // Фонды Музея А. Ахматовой в Санкт-Петербурге; Сообщение В.А. Чижова.
2. Уфимские губернские ведомости. 1867. № 47. Ноябрь.
3. Уфимские епархиальные ведомости. 1880. № 5. 1 мар. С.177-178; № 6. 15 мар. С.209; № 7. 1 апр. С.267-268.
4. Адресная книга фабрично-заводской и ремесленной промышленности всей России на 1904/05 год. СПб., 1907/08. С.634, 636.
5. Там же. С.634; Фабрично-заводские предприятия Российской империи. СПб., 1909. С.691.
6. Уральский торгово-промышленный адрес-календарь. Пермь, 1899. С.155, 157, 158, 162, 163; Там же. 1900.
7. Семейный архив Г.В. Гассельблата.
8. Памятная книжка Уфимской губернии на 1878 г. Уфа, 1878. С.23.
9. Уфимские епархиальные ведомости. 1898. № 21. С.823; *Златоверховников И.* Уфимская епархия: географический, этнографический и статистический очерк. Уфа, 1899. С.97, 123, 144, 145, 148 и др.; *Мохов В.В.* Действующие храмы г. Уфы – памятники культуры, архитектуры и истории нашего Отечества // Исторический опыт развития духовной культуры Башкортостана: традиции, современность и перспективы. Уфа, 1992. С.71, 115; *Ширгазин А.Р.* Православные храмы Башкирии. История. Архитектура: Каталог-справочник. Уфа, 1995. С.115.
10. Памятная книжка Уфимской губернии на 1878 г. Уфа, 1878. С.17-18, 29, 62.
11. Фонд И.П. Мешалкина // Музей Арктики и Антарктики РФ; Личный архив Г.В. Гасельблата.

12. Черемшанова О.А. Указ. соч.
13. Гудков Г., Гудкова З. Миловка // Вечерняя Уфа. 1995. 14-16 дек.
14. Черемшанова О.А. Указ. соч.
15. Список фабрик и заводов Российской империи, 1914. СПб., 1914. С.191.
16. Вестник финансов, промышленности и торговли. 1909. № 39. 27 сент. Особое приложение. С.47.
17. Черемшанова О.А. Указ. соч.
18. Гудков Г., Гудкова З. Указ. соч.
19. Уфимские епархиальные ведомости. 1900. № 9. С.305.
20. Справочная книга г. Уфы. Уфа, 1909. С.204; Адрес-календарь Уфимской губернии и памятная книжка на 1917 г. Уфа, 1917. С.40.
21. Черемшанова О.А. Указ. соч.
22. Вестник финансов С.47
23. По данным уфимского краеведа Г.Ф. Гудкова.
24. РГИА. Ф.1343. Оп.40. Д.5583.
25. БСЭ. 3-е изд. Т. 13. С.555; Ленин В.И. Полное собрание сочинений. 5-е изд. Т. 51; Шейнис З. Повесть о князе Кугушеве, беспартийном большевике // Юность. 1967. № 6; Цюрупа В. Колокола памяти. М., 1986.
26. Список фабрик и заводов России, 1910. М.; СПб.: Варшава. С. 238.
27. Уральский торгово-промышленный адрес-календарь. Пермь, 1900. С.34.
28. Гудков Г., Гудкова З. Указ. соч.
29. ЦГА РБ. Ф.376. Оп.1. Д.22. Россыпь.
30. Черемшанова О.А. Указ. соч.
31. Горный Виталий. В автомобиле из Уфы до Оренбурга // Вестник Уфы. 1908. 6 сент.
32. Златоверховников И. Указ. соч. С.13.
33. Торгово-промышленный календарь Урала, 1906. Пермь, 1906. С.177; Адрес-календарь Уфимской губернии и справочная книжка на 1917 г. Уфа, 1917. С.58, 77.
34. Справочная книга г. Уфы, 1909. С.204.
35. РГИА. Ф.1343. Оп.51. Д.670. Л.319.
36. Памятная книжка Уфимской губернии на 1878 г. С.25.
37. РГИА. Ф.1343. Оп.51. Д.670. Л.23.
38. Справочная книга г. Уфы, 1909. С.192; Юридический календарь на 1913 г. Ч.2. СПб., 1913; Адрес-календарь Уфимской губернии на 1916 г. С.23.
39. ЦГИА РБ. Ф.И-118. Оп.1. Д.2. Л.118: 1913; Адрес-календарь Уфимской губернии на 1916 г. С.23.
40. Справочная книга г. Уфы, 1909. Уфа, 1909. С.204.
41. Адрес-календарь Уфимской губернии и памятная книжка на 1917 г. Уфа, 1917. С.43, 80.
42. Институт русской литературы и искусства РАН. Ф.707: Архив О.А. Ельшиной. Д.32, 33.
43. Шмаглит Р.Г. Русское зарубежье в XX веке. 800 биографий. М., 2007. С.232.
44. Институт русской литературы и искусства РАН. Ф.707: Архив О.А. Ельшиной. Д.32, 33.
45. Семейный архив Г.В. Гассельблата.
46. Чижова А., Прайс В.К., Кокс П. Следы и память. М., 1994.

РАЗДЕЛ III ИЗ НЕОПУБЛИКОВАННОГО

Т.С. Эйхе,
член УГО

ОН БЫЛ ВЕРЕН СЕБЕ ДО КОНЦА

По своей финишной прямой Герман Витальевич промчался с той же неутомимостью, с которой мчался всю жизнь на волне неиссякаемого интереса к генеалогии. Его ноги уже плохо ходили, его тормозила необходимость преодолевать проблемы быта, с которыми трудно справиться немолодому мужчине, вдовствующему четыре года. Но он оставался человеком действий. И в его письмах мы видим, что Герман Витальевич все тот же Гассельблат, которого мы знали почти четверть века. Это восхищает.

В последний свой приезд в Екатеринбург на очередную генеалогическую конференцию в ноябре 2012 г. он, наконец, привез поколенную роспись уральской ветви рода Гассельблат. Настало время создать генеалогическую схему. Я и Татьяна Оскаровна Лауфер взялись за это непростое дело. Именно это обстоятельство породило нашу переписку с Германом Витальевичем по электронной почте Татьяны Оскаровны.

ПОСЛЕДНИЕ ПИСЬМА Г.В. ГАССЕЛЬБЛАТА

От кого: Герман Гассельблат

Кому: Татьяна Лауфер

3 декабря 2012, 1:35

Очень уважаемая Татьяна Сергеевна!

Для качественного выполнения начатой под Вашим мудрым руководством работы пришлось перелопатить все материалы по уральской ветви рода (7 толстых папок) и восполнить имевшиеся пробелы:

№ 7-1. Гассельблат Анатолий Алексеевич (Белорецкий завод). Его жена Буман Алиса Эдит (Елена Вильгельмина) (*04.02.1899, Москва — +?). О детях неизвестно.

№ 50-37. Гассельблат Екатерина Борисовна, её муж Субботин Дмитрий Сергеевич, *1984, Свердловск.

Это основное. Прочешу в своих схемах и в анкетах членов рода другие персоналии, даты рождения которых вызвали сомнения. Очень помогает составленная Вами нумерация персоналий. Если по этому адресу письмо дойдет, напишу ещё.

21 и 22.12.2012 в Москве в здании ГИМа состоятся очередные Савеловские генеалогические чтения. Тема: «Романовы (к 400-летию рода)». Сообщите об этом, пожалуйста, в Областной краеведческий музей Авдониной и Корепановой. На пр. Ленина у стены почтамта вывешен великолепный стенд о событиях на Урале в годы правления разных монархов. Это шикарная тема для доклада на чтениях. Я внимательно прочитал всё представленное, но поленился записать данные устроителей этого стенда. Если будет возможность, запишите сведения о них и перешлите мне. Заранее благодарен, привет и благодарность Т.О.Лауфер. Г.Г.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

4 декабря 2012, 19:35

Письмо Ваше дошло и передано адресату. Рекомендовано продолжать поиски.

С уважением, Лауфер Т.О.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

5 декабря 2012, 16:58

Спасибо! Команду принял к исполнению.

Если вдруг Т.С. найдет причину посетить библиотеку УГО, то желательно, чтобы комплект дисков, мною выцыганенных и подаренных УГО, был бы как-то оприходован библиотекой. На дисках очень редкая и нужная информация. Надеюсь, что когда-нибудь в читальном зале будут стоять компьютеры. Базу дисков набираю.

Т.С. заставила меня доводить до ума имеющиеся материалы. Спасибо ей. Основную чистку и систематизацию провел, осталось немного. Добью и сразу сообщу результаты. Тороплюсь, т.к. на очереди другие неотложные дела. С уважением и признательностью Г.Г.

14 декабря 2012 года Герман Витальевич прислал откорректированную краткую (8 страниц) Поколенную роспись Уральской ветки рода Гассельблатов – Emilisher Zweid.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

28 января 2013, 21:58

Уважаемая Татьяна Сергеевна!

Надеюсь, что невзгоды остались позади и Вы опять в динамике. Меня очень интересует, что из привезенного мною и нереализованного лежит в библиотеке. Соответственно, что я должен буду привезти в Екатеринбург. В СПб постоянно что-то издается нужное для генеалогов вообще, в том числе и для уральских. Желательно, чтобы эти материалы были в постоянной работе, а не лежали на полках. Я на это трачу много времени и денег. Наши сборники запрашивают из разных мест.

На этой неделе отправляю сборники и другую генеалогическую литературу в 6 городов России. Это занимает у меня много времени. Дорога до почтамта с пересадками 1,5-2 часа в один конец (это дальше, чем поездка в Ревду), не считая других временных затрат. Постоянно поступающая генеалогическая информация, в том числе и по Гассельблатам, требует систематизации и тоже отнимает много времени. Некогда заниматься редактированием и изданием накопленного материала в сборниках. Готовлю материал по петербургской ветви для предстоящей в марте конференции. В июле в Германии полагаю показать 4 древа разных ветвей рода и обсудить возможность издания отдельной книги «Российские ветви рода Гассельблат».

Забросил проблемы приведения в порядок квартиры. Надеюсь, что появится когда-нибудь динамичная женщина и наведет порядок. Отсутствие порядка в квартире несколько давит.

С пожеланием здоровья, творческих успехов. Г.Г. Ответьте, пожалуйста.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

19 апреля 2013, 20:00

Герман Витальевич! Мы с Татьяной Сергеевной по субботам-воскресеньям занимаемся оформлением схемы генеалогии уральской ветви Гассельблатов.

Надеюсь, что наша работа пригодится Вам.
С уважением. Т.О.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

27 апреля 2013, 22:59

Спасибо! Я — в восторге. Сообщите, пожалуйста, график заседаний УГО на май-июнь. В РНБ в конце июня состоится под эгидой РГО и ИРО грандиозная международная конференция, посвященная 400-летию Романовых. Я выступать не буду, хотя материал имеется. Мне трудно выкраивать время среди своих генеалогических и бытовых трудов. Сейчас проходит очень крупная международная книжная ярмарка в Манеже около Исаакиевского собора. Ещё не был, но завтра последний день. Постараюсь слетать. В начале апреля выступал в СПб в Петрикирхе на конференции «Немцы в С-Петербурге. XVIII- XX вв.» с докладом «Гассельблаты в С-Петербурге». Говорил вместо положенных 15 минут 35 и не всё успел изложить. Публика слушала очень внимательно, восстановились прерванные связи с Пенатами. Доклад будет издан в материалах конференции.

Отправил 18 посылок и бандеролей приятным коллегам и в библиотеки Урала. Звонила Света Ягудина. Она молодец — решила несколько моих проблем с финским архивом. Я туда собираюсь летом. В конце июля состоит-

ся очередная международная встреча Гассельблатов в Германии. Меня ждут. Хотелось бы привезти и показать немцам, шведам, финнам, голландцам, датчанам, американцам, грузинам и прочим хотя бы уральскую ветвь российских Гассельблатов. Они знают о Гассельблатах в России очень немного, в основном, с моей подачи.

5 мая начинается пасхальная неделя. Мне нужно посетить могилы жены, бабушки и её дочери в очень отдаленных кладбищах города и области. 8 мая в качестве члена Совета ветеранов МВД меня повезут на автобусе в Ораниенбаум на экскурсию. 9 мая семейство моего правнука запланировало вывезти меня к ним на дачу на 2-3 дня.

С-Петербург и Москва издали великолепные некрологи по России и Ницце. Я их купил по 1000 рублей (по рублю за одну страницу!). Думин планирует провести очередной «коллоквиум» в Пензе.

Продолжаю консультировать начинающих и уже продвинутых генеалогов в библиотеке своего микрорайона. До редактирования и издания сборников «Сплетались ...» руки не доходят, но это — очень важный раздел в моем плане на ближайшее время.

Только сегодня пришлый мастер восстановил мне почту, не работавшую несколько месяцев. Накопилось 42 письма. Первый ответ — вам. Таковы суровые будни пенсионера на заслуженном отдыхе. Всем-всем пламенный привет и самые добрые пожелания. Постараюсь выбраться в Екатеринбург. Не подвели бы только ноги. Башка работает хорошо, не в пример ногам. Обнимаю и благодарю за сознательность и доброту. Ваш Гассельблат.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

7 мая 2013, 19:43

Последнее заседание УГО в этом сезоне состоится 25 мая, в июне уже не будет.

Схема почти готова.
Вот такие дела. Т.О.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

9 мая 2013, 2:51

Спасибо преогромное! Прекрасный подарок ко Дню Победы!

Мне сообщили о большой работе, которую проводит УГО. Очень этим доволен. Стал спокоен. Занимаюсь своей личной генеалогией.

Возможно ли будет отсканировать родословное древо уральской ветви Гассельблат и переслать мне по электронной почте? Если работа будет чего-нибудь стоить, я оплачу расходы. Для меня очень важны сроки, т.к. я хочу продемонстрировать древо в июле на международном форуме Гассельблатов в Германии. И по образу и подобию создать другие российские ветви рода с той же целью. Ваше соавторство будет учтено при любой форме публикации. Сообщите, пожалуйста, возможность отсканировать это в Екатеринбурге, или мне нужно приезжать в Екатеринбург и искать возможность сделать это в С-Петербурге?

Сегодня с группой членов Совета ветеранов МВД выехал на автобусную экскурсию за 150 км. в городок Копо-

рье нашей области, где хорошо сохранилась крепость XIII века, которой попеременно владели шведы и русские. Прекрасная гид, сама того не зная, неожиданно для меня приоткрыла мне белое пятно в истории моего рода в XVII веке. Это здорово! Учитывая её хорошее знание русско-шведских отношений того периода, я пригласил её участвовать в проводимых через год Скандинавских чтениях в С-Петербурге.

Практически закончил статью про ещё одну представительницу нашего рода. Приостановив хозработы по квартире, плавно перехожу к работе над сборниками «Сплетались ...». Там предстоят чисто технические, редакционные и организационные работы. За лето успею.

Про свои другие дела не пишу, чтобы не отвлекать от очень ответственной работы. Ощущается ли дефицит в петербургских №№ «Сплетались ...», в каких именно?

Большой привет Наталии Сергеевне. Поздравляю с Днем Победы (меня уже поздравили Путин и наш губернатор), успехов и самых добрых пожеланий! Г.Г.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

15 мая 2013, 21:32

Схема Вашего семейства выслана па Ваш адрес в воскресенье, 12 мая в 12 часов дня.

Сообщите о получении. Удалось ли сложить паззлы в единую картину?

Т.С. и Т.О.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

16 мая 2013, 2:04

Какая радость! Спасибо вам преогромное! Каким образом Вы выслали? Обычной почтой? Заказной? Ценной?

Если простой, опасаясь утраты по дороге. За простую никто не отвечает. Я уже подумывал, не приехать ли в Екатеринбург за деревом. С числа 20-го еженедельно буду навещать почту.

Поздравляю с выходом № 35 «Сплетались ...». Тоже приятная весть. Мои поздравления Наталии Сергеевне. Надеюсь, что генеалогический праздник в мае прошел на высоком уровне. Я понял, что УГО — живая организация. Это тоже приятно.

В СПб выходит масса генеалогической литературы. Я отправил 18 бандеролей, посылок и писем в библиотеки областных центров Урала, потратив на это целый день. Быть может, заинтересуются и начнут покупать и наши сборники. Посылаются ли сборники Хохлову в Кавалерово? Библиотека Института истории УрО РАН закупает наши сборники. Нужно с нею созвониться и узнать, какой последний № есть у них. С удовольствием купят недостающие.

С паззлами проще до начала XX века, затем лакуны приходится затыкать, под пыткой выдавливая, кто кого когда родил, информацию о мужьях, свекрах, свекровях, тестях и тещах. Пока удается.

Неожиданно для себя нашел упоминание о шведском генерале, служившем в Прибалтике в XVII веке. Под его началом служил один из моих пращуров. Приходится перекапывать массу литературы по шведскому периоду в истории Прибалтики. Но русская и прибалтийская литературы пишут о шведах как оккупантах.

Выцарапываю информацию окольными источниками. Кое-что насобирал. Придется работать со шведскими публикациями и ехать в Эстонию, Финляндию и в Швецию.

В конце июля состоится очередной Международный съезд Гассельблатов в Германии. Буду демонстрировать вашу работу.

Всякими своими бытовыми делами не буду вас утомлять. Варю супы из пакетиков, пельмени и картошку. Привожу вялотекуще в порядок квартиру. В беседах бы больше рассказал. Слава Богу, праздники завершились, люди стали работать. Это хорошо. Со всеми прошедшими праздниками поздравляю. Желаю творческих успехов и главное — здоровья. Большой привет Наталии Сергеевне и всем УГОВцам. Обнимаю Г.Г.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

16 мая 2013, 15:09

Г.В.! Схема была отправлена по электронной почте, но из-за величины заархивирована. Надо найти специалиста, который это откроет. Посылала Женя Якубовская, а я в этом ничего не понимаю. Желаю успеха. Т.О.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

17 мая 2013, 2:45

Спасибо большое! Эйхе меня приучили к тому, что они пишут гусиными перьями и что схему сумеют послать только с ямщицкой почтой.

Очень дорожа вашим трудом, я запросил вас — каким видом связи они отправили схему. Я никак не предполагал, что они используют электронную почту. Я очень благодарен их внучке, очаровательной Жене, которая сумела отсканировать, заархивировать и переслать схему. В своем письме она не сообщила о своей работе. Скачаю схему на флешку и завтра побегу в суперсалон, который делает всё за деньги, несмотря на мой завтрашний очень загруженный день. Молю Бога, чтобы всё было хорошо. Ещё раз спасибо за вашу благородную работу и за человеческий язык в письме.

Обнимаю. Г.Г.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Евгения Якубовская**

21 мая 2013

Ура! Ура! Ура! С ...надцатой попытки очень продвинутый специалист разархивировал, распечатал на А3 все десять файлов на 10 листах, создал в моей флешке отдельную папку. Поражает очень высокое качество работы Татьяны Сергеевны и в методике, и в эстетике, и в технике. Расцелуй от моего имени ее. Схему разложил на столе, просмотрел. Замечаний нет. Правда, за это время кто-то женился, кто-то развелся, кто-то родился. Но это единичные случаи. Главное — древо есть. Сегодня или завтра буду заказывать баннер на какой-нибудь ткани. Повезу в Германию на выставку показать зарубежным родственникам на предстоящем в июле международном съезде Гассельблатов. По возвращении из Германии повешу сие древо в своей квартире. Год назад я подарил ковер, висевший на стене в гостевой комнате родственникам, чтобы освободить место для этого древа. Наверняка, западные родичи будут копировать схему, но для этого она у меня теперь есть на флешке.

Это графическое воспроизведение ветви рода будет образцом для создания еще двух схем – петербургской и тульской ветвей рода Гассельблат. К сожалению, начался дачный сезон. Мне трудно будет выловить Гассельблатов в Москве и Санкт-Петербурге. Постараюсь выловить и заставить их сделать аналогичные схемы по их ветвям. Заготовки у меня есть.

Особая благодарность тебе, Женечка, за оперативную и качественную пересылку мне древа. Моя многолетняя симпатия к тебе только усилилась. Как хорошо, что твоя семья такая дружная!

Весь в эмоциях продолжаю работу, уже с уверенностью, что она будет завершена качественно. Большие приветы родителям, Маше, бабушкам. Г.Г.

От кого: Герман Гассельблат

Кому: Татьяна Лауфер

1 июля 2013, 16:57

Дорогие Т.С., Н.С., Т.О.! Долгое время не писал вам из-за перегрузок в делах, в основном — бытовых. Но при этом постоянно ощущаю себя в совершенно новом качестве после получения своего древа — приподнятым над прежним уровнем. По его образу и подобию сейчас создаются древа петербургской и тульской ветвей рода Гассельблат Гассельблатами в С-Петербурге и в Москве, которые я планирую представить на международном слете Гассельблатов в Германии в конце июля. Организаторов Дня семьи это очень заинтересовало.

Значительно повысила мой тонус и динамичность деятельности УГО — проведенные мероприятия и издание 35-го сборника «Сплетались ...».

В СПб с 24 по 29.07.2013 прошли очень трудоемкий Международный генеалого-геральдический коллоквиум в Эрмитаже и в РНБ (три дня) и через день 17-е С.-

Петербургские генеалогические чтения, посвященные 400-летию Дома Романовых в РНБ. Большой молодец И.В.Сахаров и его команда, организовавшие всё это и утершие нос москвичам (ИРО и Ассоциации). Среди докладов были и интересные для меня и для Урала. С этими докладчиками веду переговоры о предоставлении их материалов для публикации в «Сплетались ...».

Одновременно в городе гремели многочисленные праздники, «Алые паруса», день МЧС с парадом пожарных машин на Дворцовой площади и пр. и пр. Всё это проходило при $t +35^{\circ}\text{C}$ на солнце и безветрии. Очень много туристов наших и зарубежных. Их катают на катерах и пароходиках по каналам, на байках, на велорикшах, на каретах и дилижансах, не говоря уже об экскурсионных автобусах. Учитывая мои ходовые возможности, я через каждые метров 50 находил место где-то присесть, перекуривал и любовался отреставрированными фасадами домов города и горожанами, и гостями города. Увидел наш прекрасный город. До этого при быстром передвижении я видел только всё на уровне своего носа.

Надо мною взяла шефство одна из гассельблатовских семей. Упорно пытаются вытащить на свою прекрасную дачу, берутся перестирать всё моё бельё, скопившееся за несколько лет и т.д. Это было бы очень хорошо, но мне всегда некогда. Перелопачиваю массу книг, скопившихся в моей библиотеке и приобретаемых постоянно, набираю материалы для «Сплетались ...», продвигаю статьи о Гассельблатах в «Сплетались ...» и в других изданиях. Очень интересные материалы в газете «Аргументы недели», телевидение изредка балует прекрасными передачами, не смотреть которые невозможно. Невольно приходится осваивать великолепные возможности компьютерной техники. Одновременно улучшаю понемногу свои бытовые условия. Такова счастливая тихая жизнь российского пенсионера на заслуженном отдыхе.

Два дня уже как погода утихомирилась. Вечерами и ночами гремят громы, сверкают молнии, пугая женщин, моросит иногда дождик, температура упала до $+20^{\circ}\text{C}$, дует

легкий ветерок. Жить можно. На этих днях всё-таки съезжу на могилу моей бабушки.

Обнимаю вас и ещё раз спасибо за сделанное для меня. Привет меня помнящим. Г.Г.

От кого: **Герман Гассельблат**
Кому: **Татьяна Лауфер**

19 сентября 2013, 22:24

Каждый раз с восторгом вспоминаю о прекрасной и очень важной для меня и всех Гассельблатов мира оказанной Вами и Татьяной Сергеевной услуге. Наверное, я уже писал о том, что участники фамилиентага были потрясены фактом проживания такого количества родственников в России. Мне удалось сагитировать зарубежных членов рода следующий семейный праздник провести в 2015 г. в России, а именно — в С.-Петербурге.

Уже сейчас занимаюсь организационными вопросами. По предварительным данным изъявили желание приехать около 150 человек. А им нужно предоставить жилье, приличное питание, сервис, культурную программу, не менее двух автобусов, немецкоязычные экскурсии.

Долгое время не писал вам, т.к. у меня периодически ломалась почта. Сейчас работает, не знаю, надолго ли.

Петербургские коллеги сообщили мне о предстоящей традиционной ежегодной генеалогической конференции в Екатеринбурге. Обязательно приеду. Может быть, с кем-нибудь из петербургских докладчиков. Конечно, меня очень интересует генеалогическая жизнь в Екатеринбурге. Полагаю, что по приезде поговорим.

Кроме этого, пришлось обращаться к врачам. Оказалось, что я не так здоров, как мне всегда казалось. Изредка лечусь. Разобрал горы записочек и различных материалов, систематизировал их, готовлю очередные выпуски «Сплетались ...», занимаюсь историей Гассельблатов

XVIII-XIX вв., привожу квартиру в состояние обитаемого жилья, каждый день решаю проблему питания Г.В.Гассельблата, заставляю ленивых потомков ещё одной российской ветви составить своё древо т.д. и т.п.

Очень надеюсь на благополучие в ваших домах. Большой привет Наталии Сергеевне и всем, кто меня ещё помнит. Желаю всем здоровья и житейских радостей. Ваш Г.Г.

От кого: **Татьяна Лауфер**
Кому: **Герман Гассельблат**

24 декабря 2013, 14:32

Наше общество — УГО — поздравляет своего создателя и поныне нашего вдохновителя и стратега Г.Г. с ДНЁМ РОЖДЕНИЯ!!! УГО собирается 28 декабря и прокричит Вам «Ура!!!!» трижды. Прислушайтесь. Все.

* * *

Он никак не откликнулся на наше «Ура!!!»... Мы ждали Нового года, надеясь услышать его или быть услышанными им. Но его телефон молчал. Через родственников Германа Витальевича в Екатеринбурге узнали, что до Нового года ему сделали операцию, а после Нового года грозила еще одна. Сообщая об этом, он успокаивал, что операция не смертельная, что у него отдельная палата и с ним сотовый телефон, и все будет хорошо. В больницу на сотовый мы звонить не решались, а на городской время от времени позванивали, надеясь, что он уже окажется дома. Но телефон молчал.

2 февраля на наш очередной звонок вдруг ответил женский голос, сказав, что 1 февраля в час дня в больнице Герман Витальевич скончался.

Герман Витальевич Гассельблат

**УРАЛЬСКАЯ ВЕТВЬ ЕВРОПЕЙСКОГО РОДА
ГАССЕЛЬБЛАТ [HASSELBLATT]
(EMILISCHER ZWEIG)**

IX поколение

[Предыдущие росписи XVI (с 1510 г.)-XIX вв. составлены в Финляндии и Германии].

1. Понтус Фридрих Эмиль Гассельблат *26.02.1815, Хапсаль, Эстляндская губ. + 26.09.1876, Выборг, Финляндия). Военный врач г. Выборг.

Жена: (20.01.1848, Екенес, Финляндия) Аврора Аманда **Менандер** *27.09.1825, Або, Финляндия. +19.11.1870, С.-Петербург.

Дети: **Аксель Эмиль***1848, **Агнес** *1850, **Айна Паулина** *1855, **Аврора** *1857, **Артур Эмиль***1857, **Адольф Алексис** *1859, **Антония Аврора***1860.

X поколение

2-1. Аксель Эмиль (Аксель Эмильевич, Алексей Иванович) Гассельблат *07.11.1848, г. Экенес, самый юг Великого Княжества Финляндского Российской империи, ныне г. Таммисари, Финляндия. + 06.06.1901, Архангельский завод Уфимской губ.

Родоначальник российской (уральской) ветви рода Гассельблат. Сын военного врача из г. Выборга, горный инженер. Окончил местную техническую школу, с юных лет практически изучал горное дело.

1873 г. – приглашен одним из крупнейших в России Торговых домов «Boгау и К^о» для работы механиком Тирлянского завода Белорецкого горного округа на Южном Урале.

В состав округа входили Белорецкий доменный и Тирлянский передельный заводы. На заводах применялась устаревшая техника, они не покрывали расходов и были убыточны. Торговый дом, приобретя на торгах округ, стал энергично вкладывать деньги в развитие и модернизацию предприятий.

1874 г. – А.Э. Гассельблат в качестве Управляющего занимается переоборудованием и организацией рентабельной работы металлургических заводов всего Белорецкого округа.

Весной 1876 г. был командирован на один из нерядовых металлургических заводов Швеции в г. Дегерфорс, где ему удалось получить чертежи современных шведских печей и пригласить на работу на заводах АО

«Белорецкий горный округ Пашковых» 22 специалиста, в т. ч. двух инженеров. После их приезда на Тирлянском заводе были построены печи Лагерхольмско-Нанфельдского типа. Впервые на Южном Урале началось применение шведских горнов.

1881 г. – на Белорецком заводе вводится печное углевыжигание. В двух верстах от завода были построены проволоко-волочильная и гвоздерубная фабрики, для которых выписаны две паровые машины из Германии.

1882 г. — Торговый дом ««Воган и К^о» покупает соседние с Белорецким округом Кагинский и Узянский металлургические заводы. Гассельблат, назначенный главным управляющим, начинает коренную перестройку предприятий. Целесообразность вложения капитала определялась огромным железорудным месторождением – знаменитой горой Магнитной и большими запасами металлургического топлива а – лесами в дачах.

1888 г. – начато строительство Зигагинского чугуноплавильного завода.

1890 г. – Зигагинский завод пущен в эксплуатацию.

1891 г. – на Магнитогорском железорудном месторождении начался переход на планомерную добычу руды. В том же году пущен в эксплуатацию Туканский рудник. Бе-

лорецким заводом стали использоваться бурые и красные железняки Зигагинско-Комаровского месторождения.

1891-1898 гг. – Аксель Эмиль Гассельблат – управляющий Зигагинским заводом. Одна за другой вводятся в строй доменные печи по образцу новейшей шведской технологии, впервые на Южном Урале завод использует силу пара. Высокое качество выплавляемого Зигагинским заводом чугуна было отмечено на Казанской научно-промышленной выставке малой серебряной медалью с Похвальным листом Императорского Русского Технического Общества.

1893 г. — завод представил свою продукцию на Всемирную выставку в Чикаго и был удостоен бронзовой медали при почетном Дипломе.

1896 г. — участие во Всероссийской промышленной и художественной выставке в Нижнем Новгороде.

1898-1900 гг. — Гассельблат приглашен французской компанией «Урало-Волжское металлургическое общество» строителем и управляющим Лемезинского чугуноплавильного завода в Уфимском уезде. В феврале 1900 г. завод пущен, но из-за начавшегося экономического кризиса производство быстро сокращалось и незадолго до полной остановки Лемезинского завода, в ноябре 1900 года, Аксель Эмиль Гассельблат оставил службу на нем.

Последний год своей жизни, до 06 июня 1901 г., Алексей Иванович Гассельблат служил управляющим Архангельским заводом Уфимского горно-промышленного акционерного общества. Его ожидала серьезная работа как в техническом, так и в административном отношении, но жизнь прервалась в 53 года.

А.Э. Гассельблат прослужил 27 лет на заводах Южного Урала, заслуженно считался недюжинным администратором и знатоком доменного производства.

На Южном Урале 30.04. 1875 г. Гассельблат венчался в церкви Белорецкого завода с Екатериной Витальевной Чаушанской. На этот брак не было получено благословение родителей Акселя. Женитьба на православной девушке испортила отношения с семьей на долгие годы. Но брак

оказался счастливым, семья – большой. Кроме своих 6 детей, в семье воспитывались четверо племянников Екатерины Васильевны, дети двух ее рано умерших братьев: Владимира Витальевича Чаушанского, врача (+ 1888, в Верхнеуральске) – Мария и Ольга; Николая Витальевича Чаушанского (+1890) – Ольга и Николай.

Жена: (30.04.1875, Белорецкий завод Оренбургской губ.) **Екатерина Витальевна Чаушанская** *25.10.1857, Кагинский завод Оренбургской губ. +17 (30).10.1909, С-Петербург, похоронена в Уфе. [« Вестник Уфы», 1909, 22 октября: 17 октября 1909 г. в Петербурге скончалась Екатерина Витальевна Гассельблат, привезут в Уфу 22 октября, погребение на Сергиевско- Преображенском кладбище. (Получено от М.И.Роднова ч/з О.А.Титову 03.06.2014)]

Дети: Лидия, Екатерина, Виталий, Мария, Ольга, Анатолий.

О нем: 1. Личный состав членов УОЛЕ на 1 января 1892 года: «Действительные члены... 47. Гассельблат Алексей Иванович. Зазлазнинский завод. Время вступления в члены общества – 1887г.»//Зап./Уральское общество любителей естествознания.- Екатеринбург, 1892.- Т.14, вып. 1: XXI годовой отчет за 1891 год.- С.9. (Найдено А.В.Автаевым).

2. Личный состав Уральского общества любителей естествознания, утвержденного 11 сентября 1870 года в г. Екатеринбурге: «Действительные члены...43. Гассельблат Алексей Иванович. Зазлазнинский завод. Время вступления в члены Общества – 1887г.»//Зап./Уральское общество любителей естествознания.- Екатеринбург, 1893.- Т.14, вып.2: XXII годовой отчет за 1892 год.- С.9.

3. Некролог. А.Э. Гассельблат//Уральское горное обозрение 24.06.1901. Екатеринбург. С.11.

4. *Микитюк В.П.* Гассельблат Аксель Эмильевич//Инженеры Урала:энцикл.-Екатеринбург, 2001.- С.129.- Авт.указ. в конце ст.

5.*Гассельблат Г.В.* Аксель Эмиль Гассельблат и южноуральская металлургия XIX в. Фрагмент из 500-летней истории и рода Гассельблат.// «Сплетались времена, сплетались страны»- СПб: Сад искусств, 2011, вып. 33/5. С.6-34.

3-1. Агнес Эмильевна, урожд. **Гассельблат** *18.07.1850, г.Экенес, Финляндия. + 08.09.1898, Екатеринбург.

Муж: Антон Алексеевич Волков *1841, Екатеринбург. +1902, Екатеринбург. «Купеческий сын», «купеческий брат» . (см.Волков Е.Н.Волковы в Екатеринбурге. Поколенная роспись.// сб. «Сплетались времена, сплетались страны», Екатеринбург, УГО, вып. 31. С. 39.

XI поколение

4-2. Лидия Акселевна (Алексеевна), урожд. **Гассельблат** *13.03.1876, Тирлянский завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии + ?

Муж 1: (25.07.1894,Зигагинский завод — до 1918, Петроград) Иосиф Фердинандович **Симсон** *01.04.1867, Дюнабург (Городок) Витебской губ. +01.06.1933, Ленинград.

Дети: Антонина, Евгения.

Муж 2: (20.08.1918, Петроград) Иосиф Людвигович **Клеминский** *05.07.1868, Галендзин, Польша. +?

5-2. Екатерина Акселевна (Алексеевна), урожд. **Гассельблат** *11.11.1877, Тирлянский завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии. + 12.10.1960, Ницца, Франция.

Муж: Геннадий Францевич Шмурло *29.01.1869, Челябинск. +05/18.09.1926, Ницца, Франция.

Дети: Вадим, Елена.

6-2. Виталий Акселевич (Алексеевич) Гассельблат 19.03.1879, Тирлянский завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губ. + 05.01.1932, концлагерь Ухпечлаг, пос. Чибью Коми АССР, ныне г. Ухта.

Потомственный дворянин, «Главный инженер всего Урала».

В 1898 г. окончил Уфимскую мужскую гимназию, поступил в Горный институт Императрицы Екатерины II и од-

новременно на естественное отделение С.-Петербургского университета. Активно участвует в студенческом движении начала XX века. Арест. Исключение из института. Ссылка в Уфу. Там вместе с женой участвует в организации побегов политических заключенных из уфимской тюрьмы и переправке их во Францию. По прошению матери был восстановлен в Горном институте и окончил его в 1909 г.

С 1909 по 1912 гг. служит управляющим имений И.А. Чижовой и ее сына Александра, который был мужем его сестры Ольги. В поместьях – лесопильный и муко-крупорушный заводы, завод по производству крахмала.

За годы управления получил навык организатора производства и знания рациональной экономики.

С 1912 г. Виталий Алексеевич посвятил свою жизнь развитию уральской металлургии. Будучи управителем казенного Саткинского завода в Златоустовском уезде Оренбургской губернии, за 7 месяцев проводит переоснащение и модернизацию завода, проектирует и строит доменную печь, на которой был установлен мировой рекорд суточной выплавки чугуна.

С 6 августа 1916 г. по декабрь 1918 г. работает управляющим Лысьвенским горным округом наследников графа Шувалова.

После Февральской и Октябрьской революций и национализации предприятий округа уезжает в Москву, работает в отделе ВСНХ Республики, в августе 1919 возвращается на Урал в составе комиссии ВСНХ для восстановления промышленности Урала.

При его участии идет инвентаризация национализированных предприятий, определение возможности и последовательности введения их в число действующих. Создана первая в стране административно-хозяйственная территориальная единица – прообраз Совнархозов 1960-х и российских административных округов конца XX — начала XXI вв.

Виталий Алексеевич – член Президиума Уралпромбюро, а с 1924 г. в президиуме Уралоблсовнархоза — и

еще одновременно в десятках комиссий и комитетах, имеющих отношение к экономике Урала. Предприятия в эти годы перешли на хозрасчет, производили изделия в соответствии с конъюнктурой рынка. Сбытом изделий и приобретением товаров на Урале занимался синдикат «Уралмет», имеющий своих представителей в 12 городах страны и за рубежом. Такая организация производства и торговли позволила Уралу поднять объем производства с 10% в 1921 г. до 90-100% в 1927.

В годы НЭПа Виталий Алексеевич – член правления синдиката. Он посещает заводы Европы, изучает их техническое состояние, технологические процессы, организацию производства. Закупает новейшее оборудование.

14 августа 1925 года президиум Уралоблсовнархоза принял решение о создании первого в стране специализированного Проектного бюро, первым главным инженером которого стал В.А. Гассельблат. Уральское Проектбюро, преобразованное в Уралгипромет, стало базой для создания всех проектных институтов Урала. В основу концепции развития уральской тяжелой промышленности было заложено строительство трех заводов-гигантов:

Магнитогорского металлургического на базе сибирского кокса и Магнитогорского железорудного месторождения – для обеспечения огромной потребности Урала в металле;

Уральского завода тяжелого машиностроения в г. Свердловске – для обеспечения металлоемким оборудованием реконструируемые предприятия;

Уральского вагоностроительного завода в Нижнем Тагиле – для обеспечения железнодорожных перевозок руды, кокса, заводского оборудования.

Непосредственное руководство проектированием Магнитогорского комбината взял на себя В.А. Гассельблат.

В 1928 г. проект доложен на экспертной комиссии ВСНХ СССР и получил одобрение. СНК и СТО СССР 15 января 1929 г. на совместном заседании приняли постановление о начале строительства. Главным инженером и

первым заместителем начальника строительства назначен В.А. Гассельблат.

Он возглавлял одновременно проектирование и начало строительства комбината, был избран членом Центрального исполнительного комитета СССР (ЦИК СССР).

Для организации детального проектирования и заказа оборудования в 1930 г. в США выезжает комиссия ВДНХ СССР по Магнитострою, ее руководство осуществляет Гассельблат. Возвращается в конце года. И сразу пришлось взять лечебный отпуск на два месяца. Как член ЦИК, он прошел обследование в Кремлевской больнице, но в ноябре вместо курорта попадает в застенки ОГПУ в Москве. Он ложно обвинен во вредительстве и осужден к расстрелу с заменой 10-ю годами концлагерей в Чибью (ныне г. Ухта), где и умирает после продолжительной болезни и истощения на 52-м году жизни 4 января 1932 г.

Виталий Алексеевич не дожил одного месяца до пуска своего детища – первой домны крупнейшего в Европе металлургического комбината в Магнитогорске.

Его реабилитации удалось добиться только в 1991 году.

О нем: 1. Протокол 44 Общего годового собрания [членов УОЛЕ] в воскресенье 9 февраля 1914 года: «По баллотировке шарами единогласно избраны в действительные члены: 1) Виталий Алексеевич Гассельблат, управитель Саткинского завода, горный инженер»//Зап./Уральское общество любителей естествознания.- Екатеринбург, 1914. – Т. 34, вып.3. –

С. LXXXVIII. – (Найдено Н.Г. Ерохиным).

2. Черданцев А. Отчет о деятельности Уральского общества любителей естествознания в 1914 году: «III. В течение года вновь избраны...в) в действительные члены: ...6. Гассельблат Виталий Алексеевич»// Зап./Уральское общество любителей естествознания. – Екатеринбург. 1915. – Т. 35, вып. 4-5. – С. XI. – авт. указ. в конце текста. – Найдено Н.Г. Ерохиным.

3. Виталий Алексеевич Гассельблат //Быков В.М. Советский Екатеринбург. Справочник-путеводитель. – Екатеринбург, 1922. – С. 183.

4. В.А. Гассельблат. //Дела и судьбы: научно-техническая интеллигенция Урала в 20-30-е годы/ Г.В. Гассельблат. Под ред. М.Е.Главацкого и В.Г. Чуфарова. – Екатеринбург, 1993 –С. 16-21.;

то же: Виталий Алексеевич Гассельблат (1879-1932)/ Г.В.Гассельблат// Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. – Екатеринбург, 2011. – Вып.31: История в именах и фамилиях. – С.85-90.

5. Гассельблат Виталий Алексеевич// Инженеры Урала: энцикл. – Екатеринбург, 2007. – Т.2. – С. 163: портр. – авт. ст. не указ.

Жена: Мария Дмитриевна, урожд. Милицина
*12.06.1885, Уфа.

+ 06.01.1966, Ленинград.

Дочь приходского священника с. Дмитриевка Дмитриевской волости Уфимского уезда Уфимской губернии Дмитрия Александровича Милицина и Анны Алексеевны Надеждиной.

Окончила Мариинскую женскую гимназию в Уфе. За муж вышла за ссыльного студента, разделяя его убеждения и гражданскую позицию. Всю жизнь вела большую благотворительную и общественную работу во всех местах службы мужа. Много переезжая, умела хранить уют домашнего очага. После ареста в 1930 году мужа буквально спасала семью. В 1930 году был исключен из Уральского института специальных сталедей [позднее – Политехнический (УПИ)] сын Юрий – студент химико-металлургического факультета, в январе 1931 г. из того же института был отчислен и сын Виталий. Волна политических репрессий в отношении технической интеллигенции в СССР коснулась семьи ее старшей дочери Екатерины.

Мария Дмитриевна увозит в Ленинград сына Виталия и младшую дочь Марию. Первое время жили там нелегально. Она пережила Ленинградскую блокаду, работая медсестрой Управления Апраксиным рынком 14-го Эксплуатационного хозяйства Треста нежилого фонда, помощником заведующей детским садиком № 9 Дзержинского района. Спасла от неминуемой смерти внука Германа, отправив его в августе 1942 г. из блокадного Ленинграда с детским садиком в Сибирь. После его возвращения в августе 1945 года содержала и воспитывала осиротевшего ребенка. Мать Германа умерла в 1942 г. в блокаду, отец был арестован еще в 1940 г. и, как «социально-опасный элемент», осужден на 8 лет Особым совещанием при НКВД

СССР, умер в Архбумлаге от истощения в 1944 г. Мария Дмитриевна сумела оформить в ЗАГСе фиктивное Свидетельство о смерти отца Германа, Виталия Гассельблата, в блокадном Ленинграде. Этот документ позволил внуку без анкетных проблем поступить в Ленинградский университет и прослужить в милиции 25 лет.

Мария Дмитриевна была награждена медалями «За оборону Ленинграда» (04.03.1944) и «В память 250-летия Ленинграда» (08.08.1957).

Она воспитала высокую духовность и человеколюбие в своих детях, внуках, постоянно заботилась о людях, соприкасавшихся с нею. Ее любили все, кто знал.

Дети: Екатерина, Виталий, Юрий, Мария.

7-2. Мария Акселевна (Алексеевна), урожд. **Гассельблат** *24.06.1881, Белорецкий завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губ. + 24.12.1899, Уфа.

8-2. Ольга Акселевна (Алексеевна), урожд. **Гассельблат** *04.08.1883, Белорецкий завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губ. + 01.07.1926, Москва.

Муж: (09.05.1903, Уфа) **Александр Федорович Чижов** *1874, Уфа. + 1937, Москва.

Дети: Ольга, Федор, Александр, Виктор.

9-2. Анатолий Акселевич (Алексеевич) Гассельблат *06.07.1889, Белорецкий завод Верхнеуральского уезда Оренбургской губ. + после 1932 г. в эмиграции.

Эмигрировал в 1920. В 1932 опубликовал в Польше сборник рассказов «Звериный лик».

Жена: (13.11.1917, Москва) **Алиса Эдит Елена Вильгельмина Буман** *04.02.1899, Москва. +07.05.1927, Ревель.

ХII поколение

10-4/1. Антонина Иосифовна, урожд. **Симсон.**
Муж: Сергей Гаврилович Хорьков.

Дети: Юрий.

11-4/1. Евгения Иосифовна, урожд. Симсон.

12-5. Вадим Геннадьевич Шмурло *20.04.1899, Челябинск. + 02.05.1968, Ницца, Франция.

13-5. ЕЛЕНА ГЕННАДЬЕВНА, УРОЖД. ШМУРЛО
*11.07.1904. +?

14-6. Екатерина Витальевна, урожд. Гассельблат
*11.05.1907, с. Дмитриевка Уфимского уезда Уфимской губ. + 04.01.1968, Ленинград.

Муж 1: (15.09.1927, г. Свердловск — по 26.09.1938, Ленинград) Сергей Ефимович **Захаров** *26.11.1900, пос. Александровск Сахалинской губ. +24.01.1993, С.-Петербург.

Окончил Томский технологический институт. В Свердловске работал в архитектурном бюро «Уралгипро-мез», проектировал цеха будущего Магнитогорского комбината. С созданием Уральского от деления Общества современных архитекторов в 1928 г. был первым председателем правления УО ОСА. Про его проектам в центре Свердловска построены здания: на перекрестке ул. 8 Марта и Малышева – Деловой дом («Дом контор»), гостиница «Большой Урал»(1930, с арх. В.П. Смирновым), пр. Ленина,34 — Уральский Обком ВКП(б) и Уралоблисполком (1930, с арх. А.К.Макаровым и И.Ф.Нейманом). Разработан, но не осуществлен проект здания Уралосовиахима.

В 1931 г. в связи со ссорой с первым секретарем Уралобкома ВКП(б) И.Д. Кабаковым, которая могла привести к аресту, Захаров был вынужден тайно с семьей выехать в Ленинград.

Дети: Майя.

Муж 2: (27.09.1938, Ленинград) **Михаил Викторович Чежегов** *1898, г. Киев(?). +30.01.1965, Ленинград. Брак бездетен.

15-6. **Виталий Витальевич Гассельблат**
*17.01.1909, С.-Петербург. +02.04.1944, Исправительно-трудовой лагерь Исакогорка, Архангельской области.

В 1928 г. поступил в Уральский институт специальных сталей в Свердловске. Во время студенческих каникул работал чертежником-конструктором в металлургическом отделе Уралгипромеза (13.06-09.10 1929) и техником в геодезическом отделе Магнитостроя (17.07-29.11.1930). В январе 1931 г. был отчислен из института в связи с арестом отца.

До 11.06 1931 г. работал инструктором-администратором художественно-массовой части Уральского областного союза ОАХ (Осоавиахима – Общества друзей оборонного, авиационного и химического строительства СССР).

Июль-август 1931 г. с матерью и сестрой уезжает в Ленинград.

С августа 1931 по декабрь 1932г. работает заведующим худ.-массовой частью Ленинградского областного совета ОАХ, прибавив себе для солидности 4 года в паспорте.

Работает руководителем оргмассовой частью ОАХ Сары-Ассирийского райисполкома Совета рабочих, дехканских и красноармейских депутатов Сары-Ассирийского района Сухан-Дарьинского округа Узбекской ССР.

По совместительству – председатель райсовета физкультуры, уполномоченный по организации ячеек клуба военной работы, ревизор районной контрольной комиссии компартии (большевиков) и рабоче-крестьянской инспекции по ревизии Осоавиахима.

Конец июля 1933 г. — переезжает в Ашхабад. Заведует Домом культуры им. А.М.Горького Комитета Союза рабочих мукомольно-хлебопекарной и кондитерской промышленности, уполномоченный по организации зрителей в Государственном театре Наркомата просвещения Туркменистана; ответственный администратор Театра Красной Армии Ашхабадского гарнизона.

В Рославле работает в Брянском драматическом театре во время его гастролей; техник по оборудованию на Апатито-нефелиновой фабрике треста «Апатит» в Мурманской области.

Вернулся в Ленинград. С 13.01.1935 г. – начальник отдела снабжения в Ленинградском Осоавиахиме.

С 05. 10.1935 по 11.02. 1938гг. – администратор бригад выездных концертов и спектаклей в Ленинградском Доме Красной Армии, в театре В.В.Шимановского Управления передвижными театрами, Академической капелле, Первом театре физкультуры.

11. 02 1940 г. арестован и 17. 05. 1940 г. осужден Особым совещанием при НКВД СССР как социально-опасный элемент на 8 лет лишения свободы. Умер в Архбумлаге от биологического истощения.

***Жена:** (1936, Ленинград) Любовь Григорьевна Маслюкова *16.06.1905, Астрахань (?). +20.05.1942, Ленинград.*

Родилась в крестьянской семье, в 1922 г. окончила Саратовскую единую трудовую школу 2-ой ступени. Работает машинисткой Пехотной школы комсостава РККА.

1924 г. – переехала в Баку. Работает машинисткой-конторщицей в редакции газеты «Кяндли» («Крестьянин») при ЦК Азербайджанской компартии (большевиков); секретарем-машинисткой в Институте истории классовой борьбы в Азербайджане им. Ст. Шаумяна при СНК Закавказской советской федеративной республики.

30.06. 1930 г. окончила Бакинскую консерваторию по классу вокала. В ее репертуаре 27 оперных партий для меццо-сопрано и 50 вокальных произведений русских и зарубежных композиторов. Ее сценический псевдоним – Любарская.

В марте 1933 г. Любовь Григорьевна переезжает в Ленинград, первое время, с 01.06. 1933 по 11.02.1934, работает машинисткой в Промыслово-кооперативном строительном товариществе «Гидротехпром».

С 01.06 1935 г. – певица в Мурманском радиокомитете; в Концертно-зрелищном бюро Ленинградского областного управления театрами. Гастролировала в составе концертных бригад по районам Ленинградской и Мурманской областей.

С апреля 1936 вернулась к работе машинисткой в проектно-отделе треста «Стройэлектро» в Ленинградской телефонной дирекции.

С началом блокады в Ленинграде – на оборонных работах.

В январе 1942 г. началась миодистрофия (воспалительные процессы в организме в связи с истощением от голода), приведшие к смерти.

***Дети:** Герман.*

16-6. Юрий Витальевич Гассельблат *04.01.1911, с. Дмитриевка Уфимского уезда Уфимской губ. + 05.11.1979, Свердловск, Сибирское кладбище.

Жена: Муза Эриковна Сведберг *07.06.1914, Екатеринбург Пермской губ. + 30.09.1996, Екатеринбург, Сибирское кладбище.

Дети: Эрик *1933, **Виталий** *1935, **Вадим** *1936, **Галина** *1943, **Кирилл** *1945, **Николай** *1947.

17-6. Мария Витальевна, урожд. **Гассельблат** *19.03.1913, Саткинский завод Оренбургской губ. + 25.03.1978, г. Киев, похоронена в Ленинграде на Северном кладбище.

Муж: (02.10.1962, Ленинград) **Василий Степанович Сливчанский** *05.02.1912, С.-Петербург. + 02.12.1977, г. Киев, похоронен в Ленинграде на Северном кладбище. Брак бездетен.

18-8. Ольга Александровна, урожд. **Чижова** *13.04.1904, Уфа. + 05.01.1970, Ленинград, Северное кладбище.

Муж: (1924, Ленинград) **Владимир Александрович Ельшин** *23.03.1895, Вятская губ. Белохолуницкий завод. + 09.12.1967, Ленинград.

Дочь — *NN*

19-8. Федор Александрович Чижов *1906, Уфа. +10.01.1965, г. Красный луч Ворошиловградской обл.).

Жена 1: (1931, Москва) **Елена Александровна Ивачева** *11.05.1909. +12.10.1949, Москва.

Дети: Александр, Ирина.

Жена 2: Мария Семеновна Богданова. **Брак бездетен.**

20-8. Александр Александрович Чижов *1907, Уфа. +16.09.1938, Москва.

Жена: Наталия Евдокимовна Кусурова *1899, с. Степаничево Задонского уезда. +?.

Дети: Нина.

21-8. Виктор Александрович Чижов *03.11.1912, С.-Петербург. —+1995, Москва.

Жена 1: (1941, Москва, Киевский райЗАГС по 26.12.1949, там же) **Злата Владимировна Гурко** *01.09.1922, Москва. + 23.12.1985, Москва.

Дети: Ксения.

Жена 2: (до 1969) Екатерина Николаевна Егорова. **Брак бездетен.**

Жена 3: (с 1969, Москва) **Серафима Васильевна Клевцова.** **Брак бездетен.**

XIII поколение

22-10. Юрий Сергеевич Хорьков.

23-14. Майя Сергеевна, урожд. Захарова *26.07.1929, г. Свердловск. + 07.05.2004, С.-Петербург.

Муж: (29.12.1954 по 09.12.1976, Ленинград) **Анатолий Степанович Сенюк** *09.06.1932, Ленинград.

Дети: Людмила.

24-15. Герман Витальевич Гассельблат *
24.12.1936, Ленинград. +01.02.2014, С.-Петербург.

В 1942 г., оставшись сиротой после ареста отца и смерти матери, был эвакуирован из блокадного Ленинграда с детским садом в Новосибирскую область в район дер. Баклуши.

В августе 1945 г. возвращается в Ленинград в бабушке, Марии Дмитриевне Гассельблат, которая воспитала круглого сироту.

В школьные годы дважды пытался поступать в закрытые учебные заведения: после 4 класса – в Нахимовское училище, после 7-го – в Мореходное, но каждый раз при сдаче экзаменов на отлично, не был принят из-за фамилии. То же повторилось и после 10 класса, когда пытался поступить в Пехотное училище (начитавшись об А.В. Суворове). Работал на временных работах и в 1956 г. поступает на юридический факультет Ленинградского университета. Активно занимался общественной работой, был членом профбюро факультета по организации культпоходов в театры и организации вечеров отдыха студентов, начальником штаба комсомольских патрулей факультета, членом университетского штаба, заместителем начальника штаба Калининского РК ВЛКСМ.

После 2 курса пытается перейти на вечернее отделение. Но был призван в Советскую Армию. Через полгода демобилизовался при сокращении вооруженных сил. Продолжает учебу в университете на заочном отделении, работая на рабочих специальностях в металлургических цехах ленинградских предприятий.

В 1963 г. окончил университет и 25 лет прослужил в ГУВД ЛО инспектором и старшим инспектором уголовного розыска, следователем подразделений уголовного розыска. В отставку ушел в 1988 г. в звании майора с должности начальника отдела МВД СССР.

За время службы получил 38 наград и поощрений, имеет медали «50 лет Советской милиции»(1967), «За

безупречную службу» 3 ст. (1973), 2 ст. (1982), 1 ст.(1983). «Ветеран труда»(1985), «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»(1995), «В память 300-летия С.Петербурга»(2003). Имеет значки: «Специалист 2-го класса», «Отличник милиции», «Жителю блокадного Ленинграда».

После выхода в отставку посвятил себя краеведческой и генеалогической работе на Урале и в С.-Петербурге. В 1988-1999 гг. жил в Свердловске-Екатеринбурге. С целью добиться реабилитации деда, Виталия Алексеевича Гассельблата, несколько лет собирал материал о жизни и деятельности этого замечательного инженера и об уральских инженерах, создавших мощную уральскую экономику в 1920-е годы и незаконно репрессированных в 1930-е.

В ноябре 1990 года в Уральском госуниверситете им организована конференция членов семей «врагов народа». В 1991 году добивается реабилитации и деда, и еще около 200 уральских инженеров, создает Ассоциацию жертв политических репрессий. В 1991 г. создано Уральское генеалогическое общество. С пропагандой генеалогических знаний Г.В. Гассельблат активно выступал в местной прессе, на радио и телевидении, участвовал в генеалогических конференциях и выставках в Москве, С.-Петербурге, Екатеринбурге, во многих городах России и за рубежом. В С.-Петербурге 13 октября 2001 г. он выступил инициатором и организатором отделения Уральского генеалогического общества, объединяющего тех, чьи предки жили на Урале.

Г.В. Гассельблат – президент клуба ЮНЕСКО «Уральское генеалогическое общество», член Совета Российской Генеалогической Федерации и Русского генеалогического общества.

Жена 1: (27.04.1957, Ленинград, по 30.06.1961, Ленинград) **Людмила Петровна Иванова*** 11.05.1937, г. Пушкин Ленинградской области.

Дети: Сергей.

Жена 2: (09.10.1965 по 16.01.1968, Ленинград) троюродная сестра **Ирина Федоровна Чижова** *13.03.1937, Москва. + 21.07.2003, С.-Петербург, Смоленское кладбище. [см.№ 32-19.]

Дети: Виталий.

Жена 3: (05.1970 по 26.05.1980, Ленинград) **Галина Александровна Мусияченко** *29.03.1934, уроженка Москвы. Брак бездетен.

Жена 4: (25.04.1981, Ленинград) **Мария Васильевна Перебейнис** *10.10.1929, с. Семиланное Барвенковского района Харьковской обл. +12.06.2010, г. Отрадное Кировского района Ленинградской области, кладбище Арбузово. Брак бездетен.

25-16. Эрик Юрьевич Гассельблат *09.05.1933, г. Свердловск.

+ 16.01.2007, Екатеринбург, Сибирское кладбище.

Жена 1: (28.03.1961, отдел ЗАГС Ленинского р-на Свердловска) **Роза Павловна Пахтина** *16.01.1931, Свердловск. + 10.12.1994, Екатеринбург, Ширококореченское кладбище.

Дети: Павел.

Жена 2: (в гражданском браке с 1996, брак зарегистрирован 15. 07.2005, (Екатеринбург, Верхисетский районный отдел ЗАГС) **Валентина Николаевна Храпова** *17.05.1948, г. Бузулук Оренбургской области. + 12.10.2011, Екатеринбург. Второй брак бездетен.

26-16. Виталий Юрьевич Гассельблат *12.07.1935, уроженец свердловска,

Жена: (19.07.1958, свердловск) Ирина Борисовна Жукова *11.12.1937, Свердловск. + 29.12.2010, Екатеринбург, Сибирское кладбище.

Дети: Борис, Алексей.

27-16. Вадим Юрьевич Гассельблат *12.09.1936, Свердловск. + 20.12.2005, Екатеринбург, Сибирское кладбище),

Жена 1: (1955 по 1963, Свердловск) **Алевтина (Алла) Григорьевна Кондратьева***15.10.1937, Магнитогорск Челябинской обл.

Дети: Юрий.

Жена 2: (28.10.1963, Свердловск) **Тамара Петровна Митрофанова** *15.10.1937, г. Хабаровск. +2005, Екатеринбург.

Дети: Владислав.

28-16. Галина Юрьевна, урожд. Гассельблат *11.12.1943, уроженка Свердловска.

Муж: (19.02.1963 по 1974, Свердловск) **Виктор Владиславович Пряничков** * 28.08.1943, уроженец г. Свободный Приморского края.

Дети: Ольга.

29-16. Кирилл Юрьевич Гассельблат * 05.03.1945, уроженец Свердловска.

Жена: (24.02.1972,Свердловск) **Татьяна Федоровна Баева** * 30.10.1954, уроженка Свердловска.

Дети: Ирина.

30-16. Николай Юрьевич Гассельблат *17.01.1947, Свердловск. +16.06.2010, Екатеринбург, Сибирское кладбище.

Женат не был. Детей не имеет.

31-19. Александр Федорович Чижов *17.12.1932, Москва. + 01.12.1993, Москва.

Жена: (14.06.1956, Москва) **Людмила.Алексеевна Дюбина*** 05.03.1937, уроженка Москвы.

Дети: Анна, Мария.

32-19. Ирина Федоровна, урожд. Чижова *13.03.1937, Москва. +21.07.2003, С.-Петербург, Смоленское кладбище.

Муж: (09.10.1965 по 16.01.1968, Ленинград) троюродный брат Герман Витальевич Гассельблат [см. № 24-15].

Дети: Виталий.

33-20. Нина Александровна Чижова *1936, Москва. + 1937, Москва.

34-21. Ксения Викторовна, урожд. Чижова * 08.09.1942, Москва.

Муж: (25.07.1964, Москва, Дворец бракосочетания им. Грибоедова)

Геннадий Иванович Батекин, * 04.04.1940, г. Казань.

Дети: Ирина.

XIV поколение

35-23. Людмила Анатольевна, урожд. Сенюк * 16.12.1956, пос. Серышево Серышевского района Амурской области.

Муж: (31.12.1976, Ленинград) Сергей Николаевич Сайко*11.05.1954, г. Тукумус Латвийской ССР. Брак бездетен.

36-24/1. Сергей Германович Гассельблат (Малыщенко Сергей Михайлович) *12.05.1958, Ленинград, ЗАГС Смольнинского р-на. +14.04.1992, С.-Петербург, Волковское лютеранское кладбище.

17.02.1971 г. был усыновлен отчимом Малыщенко Михаилом Евсеевичем, получил фамилию Малыщенко и отчество Михайлович.

Жена 1: (29.06.1979 по 06.08.1981, г. Колпино Ленинградской обл.) Елена Борисовна Чичкова *06.02.1961, уроженка г. Колпино Ленинградской области.

Дети: Ирина.

Жена 2: Светлана Борисовна Терентьева *11.06.1963, уроженка Колпино Ленинградской области.

Дети: Денис.

37-24/2. Виталий Германович Гассельблат *
01.03.1966, уроженец Ленинграда.

07.06.2012 г. сменил фамилию и имя на **Хассельблад Виталий Эмиль Германович**. *По линии матери в данной поколенной росписи получает порядковый № 47-32.*

Жена: (25.11.2011 по 07. 09.2012, Петроградский райЗАГС С.-Петербурга) **Ольга Александровна Харьякова*** 30.11.1977, уроженка г. Оренбурга.

Брак бездетен.

38-25/1. Павел Эрикович Гассельблат * 04.11.1961, уроженец Свердловска.

Жена: (26.11.1982, Свердловск) **Людмила Алексеевна Голева *** 27.08.1961, уроженка г. Свердловска.

Дети: Михаил.

39-26. Борис Витальевич Гассельблат * 12.02.1960, уроженец Свердловска,

Жена 1: (31.12.1981, Свердловск) **Лариса Августовна Минько**

* 28.05.1962, уроженка Свердловска.

Дети: Кирилл, Екатерина.

Жена 2: (в гражданском браке) **Ольга Владимировна Потапенко *** 28.07.1969, уроженка пос. Краснокутск Павлодарской обл. Казахской ССР. **Дети:** Ника.

40-26. Алексей Витальевич Гассельблат
*16.04.1962, уроженец Челябинска,

Жена 1: (14.12.1984 по 02.1994, Свердловск) **Светлана Рафаиловна Куликова *** 30.05.1966, уроженка Свердловска.

Дети: Ксения.

Жена 2: (в гражданском браке) **Надежда Владимировна Бородина *** 25.03.1967, уроженка г. Свердловска.
Брак бездетен.

41-27/1. Юрий Вадимович Гассельблат *27.11.1958, с. Моряковка Томского района Томской обл. +03.08.2009, г. Кировоград, Свердловской обл

Жена: (21.12.1979 по 29.10.1984, Свердловск) **Екатерина Владимировна Яковлева** *19.05.1959, уроженка Свердловска.

Дети: Наталия.

42-27/2. Владислав Вадимович Гассельблат * 01.07.1964, уроженец Свердловска,

Жена: (14.04.1984 по 1989, Свердловск) **Ольга Борисовна Домина** *26.11.1956, уроженка г. Свердловска.

Дети: Анна.

43-28. Ольга Викторовна, урожд. **Прянчикова** *11.12.1964, уроженка Свердловска.

Муж: (25.12.1987 по ...2000, Свердловск) **Андрей Александрович Салеев** *15.03.1965, уроженец ст. Обозерской Плисецкого р-на Архангельской обл. **Дети:** **Максим.**

44-29. Ирина Кирилловна, урожд. **Гассельблат** *29.06.1972, уроженка Свердловска/

Муж: (09.10.1998 , Екатеринбург) **Вадим Викторович Панков,** уроженец г. Туапсе Краснодарского края, предприниматель.

Дети: Анастасия.

45-31. Анна Александровна, урожд. **Чижова** *27.04.1958, уроженка Москвы.

Муж 1: (06.1977 по 03.1990, Москва) **Василий Владимирович Бычков** *16.07.1959, уроженец Москвы.

Дети: Юлия.

Муж 2: (09.10.1996, Москва) **Василий Михайлович Щетинин** * 18.01.1965, уроженец Москвы. **Брак бездетен.**

46-31. Мария Александровна, урожд. **Чижова** *15.10.1973, уроженка Москвы.

Муж: (26.08.1992, Москва) **Максим Юрьевич Макунин** * 29.12.1964, уроженец г. Москвы.

Дети: **Александра.**

47-32. Виталий Германович Гассельблат * 01.03.1966, уроженец Ленинграда.

07.06.2012 г. сменил фамилию и имя на **Хассельблад Виталий Эмиль Германович.**[см.№ 37-24/2]

48-34. Ирина Геннадьевна, урожд. **Батекина** *07.10.1965, уроженка Москвы.

Муж: (25.10.1985, Москва, Дворец бракосочетания им. Грибоедова) **Андрей Валентинович Грязнов*** 17.10.1963, уроженец Москвы.

Дети: **Дмитрий.**

XV поколение

49-36/1. Ирина Сергеевна, урожд. **Малыщенко** *12.03.1980, г. Колпино Ленинградской обл. + 26.08.1999, г. Колпино Ленинградской обл.. В 1999 г. сменила фамилию на родовую: **Гассельблат.** Погибла в ДТП.

Муж: (в гражданском браке) **Павел Васильевич Митрофанов** * 16.10.1974, уроженец г. Колпино Ленинградской области.

Дети: **Виолетта, Джульетта, Ольга.**

50-36/2. Денис Сергеевич Малыщенко, 30.04.1983 г.р., уроженец г. Ленинграда,

Жена: (19.09.2008, С-Петербург) **Юлия Александровна Плесовских** *13.06.1981, уроженка Ленинграда.

Дети: **Никита.**

51-38. Михаил Павлович Гассельблат *31.12.1983, уроженец г. Свердловска.

52-39/1. Кирилл Борисович Гассельблат * 15.02.1982, уроженец г. Свердловска.

Жена: Надежда Викторовна Савчук * 24.08.1981,
уроженка г. Свердловска.

Дети: Платон.

53-39/1. Екатерина Борисовна, урожд. Гассельблат
* 21.04.1983, уроженка г. Свердловска,

Муж: (11.06.2010, Екатеринбург) Дмитрий Сергее-
вич Субботин, *1984, уроженец г. Свердловска.

54-39/2. Ника Борисовна Гассельблат *29.04.1998,
уроженка г. Екатеринбурга.

55-40/1. Ксения Алексеевна, урожд. Гассельблат
*19.04.1986, уроженка г. Свердловска.

Муж: Сергей Александрович Винницкий *1983,
уроженец г. Свердловска.

Дети: Виктория.

56-41. Наталия Юрьевна Гассельблат *13.05.1980,
Свердловск. + 24.01.2002, Екатеринбург.

57-42. Анна Владиславовна, урожд. Гассельблат
*11.09.1984, уроженка г. Свердловска,

Муж: (04.06.2009, Екатеринбург) Евгений Владими-
рович Ольков *17.04.1984, уроженец г. Невьянска Сверд-
ловской обл.

58-43. Максим Андреевич Салеев* 28.03.1989, уро-
женец г. Свердловска.

59-44. Анастасия Вадимовна Панкова*22.11.1998,
уроженка г. Екатеринбурга.

60-45/1. Юлия Васильевна, урожд. Бычкова
*02.09.1979, уроженка Москвы.

Муж: Антон Алексеевич Кочуркин,* 19.07. 1977, уро-
женец Москвы.

Дети: Петр, Дарья.

61-46. Александра Максимовна Макунина
*12.10.1992, уроженка Москвы.

62-48. Дмитрий Андреевич Грязнов * 08.06.1989,
уроженец Москвы.

XVI поколение

63-49. Виолетта Павловна Митрофанова*
08.04.1996, уроженка г. Колпино Ленинградской обл.

64-49. Джульетта Павловна Митрофанова *
08.04.1996, уроженка г. Колпино Ленинградской обл.

65-49. Ольга Павловна Малыщенко* 13.07.1997,
уроженка С.-Петербурга,

66-50. Никита Денисович Малыщенко* 26.07.2010,
уроженец С.-Петербурга.

67-52. Платон Кириллович Гассельблат
*01.03.2006, уроженец г. Екатеринбурга.

68-55. Виктория Сергеевна Винницкая *14.11.2009,
уроженка г. Екатеринбурга.

69-60. Петр Антонович Кочуркин *07.10.2006, уро-
женец г. Москвы.

70-60. Дарья Антоновна Кочуркина* 03.02.2009,
уроженка г. Москвы.

*Поколенная роспись предоставлена Германом Ви-
тальявичем Гассельблатом 14 декабря 2012 года и до-
полнена сведениями о некоторых персоналиях из Поко-
ленной росписи от ноября 2012. Скорректирована
Т.С.Эйхе в марте 2014.*

ПУБЛИКАЦИИ Г.В. ГАССЕЛЬБЛАТА

Аксель Эмиль Гассельблат и южноуральская металлургия XIX в. Фрагмент из 500-летней истории рода Гассельблат. // Сплетались времена, сплетались страны. Сб. ст. УГО. СПб: Сад искусств, 2011. Вып. 33/5.- С.6-34.

Библиотеки Урала / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2009. — Вып. 25. — С. 57—59.

Быкова Л. А. Генеалогические информационные системы США: аннот. справ. / Предисл., послесл. Г. В. Гассельблата; Уральское генеалогическое общество. — Б.и., 2000. — 113 с.

В. А. Гассельблат // Дела и судьбы: научно-техническая интеллигенция Урала в 20—30-е годы / Г. В. Гассельблат; Под ред. М. Е. Главацкого и В. Г. Чуфарова. — Екатеринбург, 1993. — 16—21. То же: Виталий Алексеевич Гассельблат: (1879—1932) / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — Екатеринбург, 2011. — Вып. 31: История в именах и фамилиях. — С. 85—90.

В.А Гассельблат. Страницы жизни.//Магнитострой. г. Магнитогорск Челяб. обл.30.06-06.07.1969.

Виталий Алексеевич Гассельблат. Некролог через 60 лет.//Наука Урала. Екатеринбург.№3.Янв. 1992.

Восьмая Уральская родоведческая конференция [13—14 нояб. 2009 г., г. Екатеринбург] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб., 2009. — [Вып.] 37. — С. 11—12.

Генеалогические новости Урала: [7-я Урал. родовед. Науч.-практ. конф. в Екатеринбурге] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб., 2007. — [Вып.] 31. — С. 7—12.

Горный инженер Владимир Карлович Рашет и его родственное окружение: [на Урале] / Г. В. Гассельблат, С.Н. Рошет // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб, 2002. — Вып. 10. — С. 49—59.

Долги наши.//Уральский рабочий. Свердловск. 09.09.1988.

Долги наши.//На смену! Екатеринбург.21.04.1992.

Екатеринбург (Свердловск) — столица Уральской области: [история создания области] // Екатеринбург в прошлом и настоящем: материалы науч. конф., посвященной 270-летию города. — Екатеринбург, 1993. — С. 78—80.

Захаровы / Г. В. Гассельблат, М. С. Сенюк // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2011. — Вып. 32/4: К 20-летию уральской генеалогии. — С. 60—72.

Инженеры Златоуста в родственном окружении / Г. В. Гассельблат // Во славу русского оружия: сб. материалов науч.- практ. конф. (Златоуст, 1 окт. 2010 г.) / сост. Т. В. Шадрина. — Златоуст, 2010. — С. 146—148.

История курганских семей: [о сб. «Уральская генеалогия» / Ред. —сост. П. А. Свищев. — Курган, 2000] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб, 2001. — [Вып.] 2. — С. 71—74. + копия.

[Информация о родовом съезде Гассельблатов в Германии]// Генеалогический вестник, б/№, 2013.- С. 32.

К статье Г. В. Гассельблата, С. Н. Рошета «Горный инженер Владимир Карлович Рашет и его родственное окружение»: [«Сплетались времена, сплетались страны»: [сб. ст.]. — СПб., 2002. — Вып. 10. — С. 49—59] // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2009. — Вып. 25. — С. 87—91.

К статье А. С. Дубинина «Урал в фондах РГИА»: [сб. ст. «Сплетались времена, сплетались страны». — СПб., 2004. — Вып. 13. — С. 21-30] / Г. В. Гассельблат // Спле-

тались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2009. — Вып. 25. — С. 81—82.

К статье Д. А. Панова: [«Впечатления участника 1-й Уральской родоведческой конференции», г. Екатеринбург] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб., 2002. — № 8. — С. 65—66.

Конференция в Екатеринбурге: [Урал. регион. науч.-практ. конф. «Человек и общество в информационном измерении», 28 февр. — 1 марта 2001 г., Екатеринбург] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб., 2001. — № 4. — С. 26 —28.

Лазаревы на Урале: [родословие заводчиков Лазаревых] / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: сб. ст. — Екатеринбург, 2002. — Вып. 10. — С. 8—37.

Мартиролог на все времена.// На смену. Екатеринбург. 27.11.1993.

Нас много// Растим родословное древо. Курган. 2005 — С. 64-66.

О двух новых уральских книгах: [«Уральская родословная книга: уральские фамилии» и Мосин А. Г. «Уральские фамилии: материалы для словаря. Т. 1: Фамилии жителей Камышловского уезда] / Г. В. Гассельблат // Генеалогический вестник. — СПб., 2001. — № 1. — С. 47—49.

Первые шаги в генеалогии / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — Екатеринбург, 1997. — Вып. 1. — С. 147—154.

Помнить всегда!//Чусовской рабочий. г. Чусовской, Челяб.обл. 08.09.1992.

По следам предков.//Уральский рабочий. Екатеринбург.29.10.1992.

Пролог уральской индустриализации.//Страницы истории Урала. Вып.2. Пермь, 1995. — С. 88-95.

Раскопки семейных корней.// На смену! Екатеринбург.05.06.1992.

Репрессированные геологи: биографические материалы.СПб,1992; 2-е изд, доп.1995. [Гассельблат Г.В. в сост. ред.кол. и авт. кол-ве.]

Родные наши немцы: [о подгот. энцикл. «Российские немцы»] / Г. В. Гассельблат // Наука Урала, Екатеринбург. — 1996. — Дек. (№ 23). — С. 2.

«Сеять разумное, доброе, вечное...»//Вечерний Екатеринбург.27.11.1993.

«Сплетались времена, сплетались страны»: [сб. ст]. Именной указатель... к Вып. № 10 и 13 / Сост. Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2009. — Вып. 25. — С. 92—107.

Судьба инженера М.А. Соловова//Российская интеллигенция XX век. Тезисы докл. и сообщ. науч. конф. 23-24.02.1994. Екатеринбург, 1994. - С. 36-39

Урал в фондах РГИА / Г. В. Гассельблат, А. С. Дубинин // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2004. — Вып. 13. — С. 21—30.

Уральская «Промпартия»./История репрессий на Урале в годы Советской власти. Тез. научн.конф. 25-26.10.1994. Екатеринбург, 1994. - С.20-22.

Уральское генеалогическое общество / Г. В. Гассельблат // Известия Русского генеалогического общества [сб. ст]. — СПб., 1995. — Вып. 3. — С. 87—89.

Уральцы в Русском металлургическом обществе / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны. — СПб., 2011. — Вып. 32/4: К двадцатилетию уральской генеалогии. — С. 112—122.

Чижовы в Уфе, Санкт-Петербурге и Москве / Г. В. Гассельблат // Имен связующая нить: краев. альм. — Уфа, 2007. — Вып. 4. — С. 112—120.

Шведы в Петербурге//Славянка сегодня. СПб, 09.07.1999.

Эвристика в моих исследованиях рода Гассельблат / Г. В. Гассельблат // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб, 2004. — Вып. 13. — С. 31—36.

Рошет С. Н. К статье Г. В. Гассельблата «Эвристика в моих исследованиях рода Гассельблат»: [сб. ст. «Сплетались времена, сплетались страны». — СПб., 2004. — Вып. 13. — С. 30-35.] // Сплетались времена, сплетались страны: [сб. ст.]. — СПб., 2009. — Вып. 25. — С. 83—91.

О нём

Бондарева Т. За здоровье учителей: [о потомках викингов, пришедших на Урал, — родах Ольшванг и Гассельблат] // Любимый город: Екатеринбург и екатеринбуржцы. — Екатеринбург, 1998. — С. 36—39 : цв. фот. Л. Ольшванг и Г. Гассельблата.

Г. В. Гассельблат: [биография] // Люди земли Рыбацкой: сб. ст. — СПб, 2008. — Вып. 2. — С. 14—16.

Леонидов С. На родине деда: [горный инженер В. А. Гассельблат в Терлянском заводе, Башкирия] // Белорецкий рабочий, Белорецк. — 2008. — 6 сент: фот. — С. 3.

Печуркина Р. «Поклонись корням, чтобы выросла крона»: Урал. генеал. о-во празднует юбилей [упоминание о роли Г. В. Гассельблата в нем] // Областная газета, Екатеринбург. — 2011. — 9 сент. — С. 9: рис. эмблемы о-ва.

Рытвина Л. Ореховые листья: [о роде Гассельблат] // Главный проспект, Екатеринбург. — 1993. — 21—28 авг. (№ 19). — С. 2.

Черемисина В. Сейчас их триста: [история урал. ветви рода Гассельблат] // Урал. рабочий. — 2011. — 8 окт. — С. 3: фот. — (Династии).

Эйхе Н. С. Десятилетие Уральского генеалогического общества. [1991 —2001] // Сплетались времена, сплета-

лись страны: сб. ст.— Екатеринбург, 2001. — Вып. 7. — С. 5—28.

Пашин С. Ушёл из жизни основатель уральской генеалогии: [Г. В. Гассельблат, (1936—2014). Некролог] // Областная газета, Екатеринбург. — 2014. — 5 февр. — С.3.